

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

TELEFONOS: Dirección 1750 Redcón. y Admón. 2025 Imprenta: 2299

DIARIO DE LA TARDE FUNDADO EN 1901 POR DON RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCIONES: San Agustín, 7 Apartado n.º 11

AÑO LVIII.—Número 18.029 Depósito Legal SG. 7-1958

Viernes 18 de Julio de 1958

Precio del ejemplar: 1,20 pesetas

18-JULIO-1936

18-JULIO-1958

## A los 22 años de la fecha histórica del Alzamiento Nacional

### UNIDAD, META Y CONSIGNA DE UN MOVIMIENTO

Cada año conmemoramos en esta fecha aquel momento crucial en la Historia de España y aun del Occidente que fué el 18 de Julio de 1936 y cada año resulta esta evocación más sugerente y más vivamente sentida, conforme la marcha del país y la contemplación de los sucesos que conmueven al mundo, van dotando a aquel acontecimiento de una más acusada trascendencia y perspectiva histórica.

Puede decirse que del 18 de Julio de 1936 parte el presente y el futuro de nuestra Patria, ya que en su contenido doctrinal y político deben buscarse las razones y los modos que para el vivir español son justos y convenientes. Así, de aquel 18 de Julio parte el sentimiento de la dignidad y la soberanía de la Patria, la justa y humana consideración del trabajo, el reconocimiento de eternos valores en el hombre, la trascendencia histórica de la Patria, como una unidad de destino, y, sobre todo, el sentido de un insubornable servicio a la unidad del país.

Por encima de toda otra consideración, este contenido unitario del Movimiento que se inició hoy hace veintidós años, merece nuestra especial atención.

Efectivamente, debemos tener en cuenta cómo fué a través de un proceso disgregador, sabiamente dirigido por los interesados en nuestra ruina, como se llegó a la situación de deshonra y de descomposición en que España se encontraba cuando el Alzamiento se produjo. Por eso, porque la unidad "entre las tierras y los hombres de España" es justamente considerada la base fundamental de nuestra pervivencia, Franco lo ha hecho notar así incansablemente, en las más distintas ocasiones.

Unidad contra división y desintegración. Unidad que supone hermandad, conocimiento mutuo, estrechamiento de vínculos entre regiones y hombres distintos y apartados. Unidad que supone conciencia de marchar todos, hombro con hombro, colaborando todos en una misma gigantesca empresa, la única empresa de la grandeza de la Patria.

Esta unidad bien podemos decir que debe resultar total. No sólo porque en su grado de fuerza se llegue al máximo posible, sino porque debe afectar a todos los estratos y a las más variadas perspectivas de la vida nacional. Por eso nuestra unidad debe ser, no sólo política, sino nacional, social, religiosa y de destino. La unidad política debe ser mantenida contra todo evento, sin permitir la disgregación, la división de intereses y de ideales, y la descomposición de la política de partidos. En cuanto a la unidad nacional, debemos oponernos a todo intento de separatismo, que si está basado en una concepción romántica y sentimental de la Historia, sin embargo no puede justificarse a la vista de la tendencia que, no sólo ya en el ámbito nacional sino en el orden internacional, encamina los pasos de la Historia del mundo hacia procesos cada vez más fuertemente integrales.

Si de la unidad religiosa hablamos, habremos de pensar, con nuestros grandes maestros, que es el más firme fundamento de nuestra grandeza, y condición imprescindible para nuestra subsistencia histórica. La unidad social, con desaparición de toda discriminación de clase, debe ser la más deseada empresa de un Estado que lleva en su bandera la señal de su Catolicismo. Finalmente, la unidad de destino, el sentirnos todos los españoles solidarios para una empresa, el sentirnos proyectados en lo universal para una elevación progresiva del nivel de vida en lo espiritual, lo material, lo cultural y lo social, debe ser como el compendio de todas las otras formas de unidad y la razón de nuestra alegría y de nuestra esperanza como españoles.

Está bien que todas estas cosas sean recordadas y dichas en este momento, dura y triste, por ser lucha entre hermanos, iba sin embargo a ser gloriosa porque de ella saldría la promesa de un brillante porvenir que cada día vemos irse realizando por toda la larga y ancha geografía de nuestra Patria.

El presente número de EL ADELANTADO consta de 8 páginas, divididas en dos grupos de 4 cada uno.

En ellas encontrará el lector, entre otros interesantes artículos y reportajes:

- LA GESTA DEL ALCAZAR DE TOLEDO.
- UNA BATALLA DECISIVA: LA DEL EBRO.
- ROTURA DEL "CINTURON DE HIERRO" Y OCUPACION DE BILBAO.
- EL ATAQUE INICIAL A MADRID.
- PALABRAS DEL ARZOBISPO DE TOLEDO A LA HERMANDAD DE ALFERECES PROVINCIALES.

### La mejora del nivel de vida de los trabajadores constituye la primera preocupación del Gobierno

#### Se trabaja afanosamente en el plan de la Seguridad Social

### Hay que llegar al mejoramiento de relaciones humanas entre los trabajadores españoles

#### Mensaje del ministro de Trabajo en la conmemoración del 18 de Julio

Madrid, 17.—Con motivo del 18 de Julio, el ministro de Trabajo, señor Sanz Orrio, dirigió ayer una alocución a los trabajadores españoles, en la que les da cuenta de la tarea realizada y les ofrece las primicias de los propósitos para el futuro, que se centran en el Plan de Seguridad Social Nacional, en el que se trabaja afanosamente.

#### LOS SEGUROS EN EL CAMPO

El sector campesino más numeroso y necesitado—dijo—, el más difícil también de controlar, el de los obreros eventuales, que con sus familiares constituyen aproximadamente un sex-

to de la población española, necesitaba alcanzar los beneficios de la seguridad social en la mayor parte de sus aspectos. Sin duda, esta situación se sumaba a otros factores para ejercer influencia en el éxodo del hombre del campo hacia los centros industriales, que constituye hoy uno de los fenómenos más dignos de atención. No hay que olvidar que dej agrio sale cuando España lo llama y a su seno vuelve en silencio, cuando el peligro pasó, ese soldado, héroe anónimo muchas veces ante los hombres, nunca ante Dios, que en oración emocionada cantó un día nuestro José Antonio. Ahora se le incorporará a la plenitud de beneficios mediante un procedimiento escalonado con arreglo a exigencias impuestas por las características de vida en el agro. Patente desde la gloriosa efemérides antes aludida, es la preocupación de Franco por las gentes que trabajan la tierra, sosteniendo así en alto la consigna que legara nuestro fundador y dándole adecuada cumplimiento. Mas no fuera posible este paso realmente delicado que en Octubre último se dió, si el Ministerio de Trabajo, en sus organismos de previsión, no hubiera contado con la colaboración leal y entusiasta de la Organización Sindical Agraria, que en la campaña que se le presenta mostrará una vez más sus desvelos por mejorar la suerte de los campesinos.

#### LA REFORMA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En este mismo orden de preocupaciones se ha llevado a cabo—cumpliendo el decreto de reforma del Instituto Nacional de Previsión—una intensa labor de reorganización de este importante instrumento de previsión social, para darle toda la ágil eficacia que necesita y al propio tiempo simplificar y modernizar su administración. En esta labor espinosa, el espíritu de colaboración y el desinterés de cuantos sirven al Instituto se han puesto en juego con éxito notorio. Se pretende con ello que la institución adquiere la prestancia necesaria para desarrollar su función propia investigadora y asesora del Estado en materia de seguridad social y se impregna de un hondo sentido representativo popular, ganando la estima que su meritoria labor veterana merece. Hoy mismo esos beneméritos colaboradores se afanan en reunir datos, preparar elementos de juicio y redactar informes que permitan presentar en su día al Gobierno el Plan Nacional de Seguridad Social Francisco Franco.

#### EL SEGURO DE ENFERMEDAD

El Seguro de Enfermedad, realización generosa del Régimen, requiere, tras una larga etapa de funcionamiento, un reposo a fondo en su mecanismo operativo, una revisión en sus prestaciones y tarifas de servicios. Había que producir un impacto en la gran masa de afiliados y en la pléyade brillante de facultativos, auxiliares y administrativos que lo sirven, para romper una disposición y una tendencia totalmente inadecuadas. No hay duda que el esfuerzo que hubo de realizar el Estado y el sacrificio impuesto a la nación entera por el ingente volumen económico que supone el desarrollo de este Seguro en un país preparado sanitaria y socialmente han sido enormes y honran a los que lo llevaron a cabo. Pero es indudable que la reacción de aquella opinión pública no fué la que cabía esperar. Lo

### Pésame del Caudillo a la familia del señor Cavestany

Madrid, 18.—Desde el domicilio de don Rafael Cavestany, fallecido repentinamente ayer, el ministro de Hacienda, señor Navarro Rubio, transmitió a Su Excelencia el Jefe del Estado la triste noticia.

Doña Carmen Polo de Franco y sus hijos los marqueses de Villaverde, se personaron en el duelo para ofrecer el testimonio de su condolencia a los familiares del señor Cavestany.

Su Excelencia ha enviado, por medio del jefe de su Casa Civil, conde de Casa de Loja, su más sentido pésame por la muerte de don Rafael Cavestany.

Ostentará la representación de Su Excelencia el Jefe del Estado en las ceremonias fúnebres del ministro don Cirilo Cánovas.

### Se habla del envío de voluntarios afroasiáticos para "liberar" el Líbano y defender al Irak

#### La Unión Soviética exigirá una reunión urgente de la Asamblea General de la O. N. U.

#### Confirmación oficial de la muerte de Faisal y otros miembros de la familia real

Sede de las Naciones Unidas (Nueva York), 18.—El Consejo de Seguridad de la O. N. U. ha aplazado su sesión de madrugada sin tomar acción alguna en torno a la crisis de Oriente Medio. Mientras tanto, se informa que Rusia ha prometido exigir una sesión urgente inmediata de la Asamblea General, a menos que el Consejo de Seguridad ordene que las tropas norteamericanas y británicas abandonen el Líbano y Jordania inmediatamente.

#### «VOLUNTARIOS» AL LIBANO Y AL IRAK

El Cairo, 18.—La Secretaría permanente de los representantes de países afroasiáticos informa que la perturbada situación del Oriente Medio ha hecho necesario el envío de voluntarios que liberen al Líbano de la ocupación norteamericana y defiendan el Irak de una probable intervención extranjera.

La Unión soviética y la China comunista son miembros de la citada Secretaría permanente del grupo afroasiático.

En el informe en cuestión se dice: «En vista de la extrema gravedad de la situación en el Oriente Medio, constituye una necesidad urgente vuestra ayuda moral y material», refiriéndose a todos los países del grupo.—Efe.

#### CONFIRMACION OFICIAL DE LA MUERTE DEL REY

Bonn, 17.—El embajador de la República Federal de Alemania en Bagdad, Dr. Richter, cablegrafía que el Ministerio de Asuntos Exteriores irakí declaró oficialmente que el Rey Fai-

sal y otros miembros de la familia real han muerto.

Añade que el nuevo Gobierno de Bagdad le ha dado seguridad de sus amistosos sentimientos hacia la Alemania occidental y le ha prometido no sufrirán perjuicio alguno los alema-

### MOHAMED V envía un mensaje a FRANCO

Rabat, 18.—El Rey Mohamed V ha enviado al Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, con motivo de cumplirse el XXII aniversario del Movimiento nacional, el siguiente mensaje:

«Con ocasión de la Fiesta Nacional del 18 de Julio, me es grato enviar a V. E. mis más sinceras felicitaciones y mis mejores deseos por la prosperidad y venturas del pueblo español.» Efe.

nes residentes en el Irak—técnicos petrolíferos—los más de ellos.—Efe.

#### TRANSPORTE AEREO DE PETROLEO A JORDANIA

Amman, 18.—La Embajada norteamericana anuncia que un transporte aéreo en gran escala de productos petrolíferos para Jordania se iniciará por una flota de aviones de gran capacidad dentro de las próximas horas.—Efe.

#### ISRAEL ACOGE FAVORABLEMENTE LA PRESENCIA DE LOS INGLESES

Amman, 17.—El Gobierno israelí ha celebrado una reunión urgente con el fin de discutir la situación política y militar en esta región, según se anuncia oficialmente.

En los círculos diplomáticos de Jerusalén la Nueva se dice que Israel ha acogido favorablemente la llegada a Jordania de paracaidistas británicos.

Se afirma que la reunión del Gabinete Ben Gurion fué tormentosa, pues hay entre sus componentes hondas diferencias en cuanto a la postura israelí en la actual crisis.

### El Dr. Herrera Oria y D. Melchor Fernández Almagro, periodistas de honor

Madrid, 18.—Con motivo del XXII aniversario del Alzamiento Nacional, el ministro de Información y Turismo, a propuesta de la Federación Nacional de Asociaciones de la Prensa de España, ha concedido el título de periodista de honor al doctor don Angel Herrera Oria y a don Melchor Fernández Almagro, a fin de premiar sus excepcionales servicios a España y a la profesión periodística.

#### Don Angel Herrera Oria

Don Angel Herrera Oria nació en Santander el 19 de Diciembre del año 1886. Al trasladarse su familia a Valladolid inició, en el Colegio de San José, regentado por padres jesuitas, sus primeros estudios.

Ingresó, por oposición, en el Cuerpo de Abogados del Estado. Fue destinado a Burgos, y un año después en 1908, se doctoró en la Universidad de Madrid.

En 1911 concibió la idea de fundar un periódico, y sin contar apenas con los medios adecuados, creó «El Debate». También fundó la Agencia Logos. Asimismo creó la Escuela de Periodismo de «El Debate» y la Editorial Católica.

Abandonó voluntariamente, veintidós años más tarde, la dirección de «El Debate». Fue designado presidente de la Junta de Acción Católica, y su vocación religiosa le llevó a ingresar, en 1936, en la Universidad Internacional de Friburgo, para estudiar la carrera eclesiástica.

Después de ordenarse sacerdote regresó a España. Nombreado coadjutor de una parroquia de Santander, en Abril de 1947 fué designado obispo de Málaga.

No ha permanecido nunca totalmente alejado de la actividad periodística, y recientemente fué designado presidente de la Junta de gobierno de la Editorial Católica.

#### El Sr. Fernández Almagro

Melchor Fernández Almagro nació en Granada el 4 de Septiembre de 1895. Cursó Derecho en la Universidad granadina y se doctoró en la de Madrid en 1918. Tres años después ingresa en la redacción de «La Epoca» y a los pocos meses se le encomienda la crítica teatral. Luego perteneció a las redacciones de «La Voz», «El Sol» y «Ya».

Durante la guerra de Liberación, participa Melchor Fernández Almagro en las tareas de la Delegación de Prensa y Propaganda, en Salamanca y Burgos. Terminado el Alzamiento inicia su labor como crítico literario en «A B C». En 1942 fué elegido académico de la Real de la Historia y de la Española, en 1950.

Actualmente, además de ejercer la crítica literaria en «A B C», colabora con asiduidad en «La Vanguardia», de Barcelona, y en «Mundo». También en «Semana», «Revista del Instituto de Estudios Políticos», «Clavileño», «Mundo Hispánico», «Destino», «Blanco y Negro», Agencia S. E. R. C. O., «El Español», etc.

(Continúa en la página 3)

# CRONICA DE LA CIUDAD

## Más paseos de verano

Ayer, de atardecer, el cronista paseó por el jardín del Alcázar. El jardín del Alcázar aparece ahora muy cuidado, y una muchedumbre, en la que abunda la muchachada, hace tertulia en los bancos y en las bases de la barandilla que acota el amplio y bello recinto.

El lugar—se ha subrayado aquí muchas veces—es de los más agradables de la ciudad, y la temperatura, en estas horas de ocaso, se suaviza en aquel paraíso por la brisa del río y el aire que llega del campo vecino.

El jardín del Alcázar tiene, además, un ambiente de jardín cosmopolita, aunque en él falta un pequeño estanque con cisnes. Pero este detalle es de poca importancia, pues que a falta de cisnes sobran allí algunos "gansos".

Y no solamente acuden allí los grupos juveniles, sino, también, personas de edad adulta y niños. Este jardín puede rivalizar, indudablemente, con los mejores de provincias en orientación y en cuidado.

El Patronato que atiende al Alcázar ha hecho posible que este grato lugar se señale a uno de los predilectos por los segovianos y veraneantes, ya que al llevar a cabo la magnífica obra de restauración y decoración de la regia fortaleza, ha influido para que la llegada hasta el puente levadizo guarde la debida relación de ornato con el monumento.

En estos meses de verano este jardín es, también, el paso de los coches de turismo que transportan a los visitantes del Alcázar. En crecido número los vehículos, desde la mañana a la tarde, cruzan el andén central y aparecen junto a los muros del foso. Una colección de matriculas, nacionales y extranjeras, señalan la procedencia de sus ocupantes, y algún curioso del cálculo se entretiene en investigar el capital que representan; sumando las cifras que equivale el importe de edad, coche, el cálculo, a "grosso modo", naturalmente, alcanza, en ocasiones, una cantidad enternecedora.

Pero resulta que estos coches, al rodar por el paseo central, levantan una polvareda que "chafa" el grato ambiente y la belleza del jardín y aquel lugar, uno de los mejores y más favorecidos de la ciudad, se convierte en un paseo antipático, por molesto.

¿Por qué no se estudia la manera de arreglar el hecho que queda apuntado?... La solución no es muy difícil.



# Información Local

## En la C. N. S. se celebró ayer un acto político, conmemorativo de la fecha del Alzamiento Nacional

### Se entregaron en él los premios a los productores ejemplares, destreza en el oficio y alumnos destacados de la Academia Sindical

En el salón de actos de la C. N. S. se celebró ayer, a las ocho de la tarde, un acto político con motivo de conmemorarse hoy la fiesta del 18 de Julio. Presidió el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento don Andrés Marín Martín, y asistieron el alcalde, don Angel Sanz Aránguez; secretario nacional del Movimiento, don Andrés Reguera Antón; delegado de Trabajo, don Tomás García Castaño, y de Sindicatos, don Francisco Montoya Rico; secretario general del Gobierno Civil, don Manuel Díaz-Miguel Moraleda; otras primeras jerarquías sindicales, miembros del Consejo Provincial del Movimiento y la Junta de Ayuda al Productor, así como numerosísimos empresarios y trabajadores que llenaron totalmente el salón.

**EL SEÑOR PORTELA**  
Dió comienzo el acto con unas palabras del director de la Academia Sindical, señor Portela, que puso de relieve la labor de la Organización Sindical sacando a la luz a los trabajadores que han realizado una buena labor.

**EL SEÑOR MONTOYA**  
Seguidamente, el delegado provincial sindical agradece la presencia del gobernador civil y demás autoridades y felicita a los trabajadores galardonados con los premios de ejemplaridad y asimismo a los que obtuvieron premio a la destreza en el oficio y a los alumnos de la Academia Sindical que lograron diploma tras la prueba de selección celebrada.

**EL SEÑOR GARCIA CASTAÑO**  
Alude el delegado de Trabajo a la tradicional celebración de este acto sindical en Segovia, y felicita después a la C. N. S. y a los premiados y productores en general. Resalta luego lo mucho que se ha hecho en España desde el movimiento nacional, tanto en el orden material como en el espiritual, y hace hincapié en la gran obra de Previsión Social. Hizo un encendido elogio y homenaje al Ejército en la persona del teniente coronel don Emilio Castro Bocos, presidente del Casino de la Unión que se encontraba en el acto con motivo de ser premiado uno de los empleados de este centro. El señor Castro tuvo que ponerse en pie para corresponder a la ovación que le fué tributada.

**ENTREGA DE PREMIOS**  
Acto seguido, por las autoridades y empresarios, se procedió a hacer entrega de los correspondientes premios a los productores ejemplares, destreza en el oficio y Academia Sindical.

**EL GOBERNADOR CIVIL**  
Por último, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento señor Marín Martín, pronunció unas breves y cariñosas palabras para cerrar el acto, acabando con vivas al Trabajo, a Franco y a España, que fueron entusiastamente contestados.

### PRODUCTORES EJEMPLARES PREMIADOS

**1957**  
**JULIO**  
Doña Isabel Rodrigo Peña  
Residente en Segovia, encuadrada en el Sindicato Provincial de Industrias Químicas, que ha prestado servicios durante 48 años, de ellos 34 en una misma empresa, en la que ha alcanzado la categoría de oficial primera, distinguiéndose por su asiduidad en el trabajo y fiel cumplimiento de todo cuanto le fué encomendado por sus jefes y superiores. Con la categoría profesional mencionada sigue prestando servicios en la actualidad en la empresa Klein, S. A.

**AGOSTO**  
Don Bonifacio Tejedor Sanz  
Residente en Segovia, encuadrado en el Sindicato Provincial de la Madera y Corcho, el que durante cuarenta años ha prestado servicio, de ellos 36 en la empresa de esta capital Hijo de Pablo López, S. L., en la que sigue actualmente con la categoría de oficial primero maquinista, sin haber sido en ninguna ocasión sancionado, corregido ni amonestado. Durante su larga vida laboral en la actual empresa ha cumplido como un perfecto oficial, asiduo al trabajo y de inteligencia despejada, así como digno compañero de trabajo.

**SEPTIEMBRE**  
Don Nicolás Herrero Navajo  
Vecino de Segovia, encuadrado en el Sindicato Provincial de la Vid, el que durante 42 años de servicios ininterrumpidos ha venido trabajando para la empresa de esta capital «Nicomedes García Gómez», habiendo alcanzado la categoría de oficial segundo. Durante su larga vida laboral no ha sido jamás apercibido ni amonestado por sus superiores, destacando el compañerismo, laboriosidad, honradez, así como la conducta moral y social y el rendimiento en el trabajo.

**OCTUBRE**  
Don Elías Francisco Casado  
Residente en Valseca, de 62 años de edad y encuadrado en el Sindicato Provincial de la C. O. S. A., que durante 50 años ha prestado servicios, de ellos 43 en una misma empresa y los restantes en otra, habiéndose ca-

cterizado por su laboriosidad, honradez, humildad y afecto a la empresa; custodiando y apacentando el ganado con el mayor celo e interés, dada su condición de pastor y habiendo merecido, en todo momento, los elogios de la misma.

**NOVIEMBRE**  
Don Eugenio Ballesteros Olmos  
Residente en la localidad de Aguilafuente, de 61 años de edad, encuadrado en el Sindicato Provincial de la C. O. S. A., que ha prestado servicios durante 40 años, de ellos 22 en la actual empresa como obrero agrícola. Le caracteriza su celo profesional, considerado por la empresa como un productor especializado en faenas agrícolas y bastante habilidoso, lo que hace que su capacidad de trabajo sea grande y se traduzca en buenos rendimientos para la misma, estando hoy y conceptuado como un miembro más de la familia.

**DICIEMBRE**  
Don Basilio García Jimeno  
Residente en la localidad de Aguilafuente, de 61 años de edad, encuadrado en el Sindicato Provincial de la Madera y Corcho (Grupo Resinas), que durante 48 años ha prestado servicios, de ellos 36 para la Unión Resinera Española, en dos períodos desde el año 1911 hasta 1926 y desde el 1940 hasta el 1958, ambos inclusive, habiendo observado una conducta profesional, moral y social excelente, demostrando, en todo momento, celo y laboriosidad en las funciones que le fueron encomendadas, así como en orden a su rendimiento en el trabajo.

**UNA BRILLANTE RECEPCION en la Academia de Artillería**  
Esta mañana, a las doce, en el salón de actos de la Academia de Artillería, donde se había levantado un estrado en cuyo fondo se colocó una fotografía del Caudillo, se ha celebrado una brillante recepción organizada por el Gobierno Militar con motivo de la fiesta del 18 de Julio.

Desde antes de la hora anunciada comenzaron a llegar a la Academia las autoridades, comisiones y representaciones que iban a tomar parte en el acto.

A las doce, se situó en lugar destacado del estrado el gobernador militar, don José Jáudenes Rey, quien tenía a su derecha al gobernador civil don Andrés Marín Martín y al presidente de la Diputación, don Julio Peña, y a la izquierda el prelado de la diócesis doctor don Daniel Llorente Federico y el alcalde don Angel Sanz Aránguez.

A la hora señalada, la banda de música de la Academia de Artillería interpretó el Himno Nacional, dando comienzo inmediatamente el desfile, que comenzó por las Corporaciones y siguió, guardando el orden de preferencia, por las representaciones de los distintos ministerios y haciéndolo por último las entidades particulares. Durante la ceremonia, que resultó brillantísima, la banda de música interpretó un escogido repertorio, y al final del acto, el Himno Nacional.

**Concierto vocal por «Los Pequeños Cantores de San Francisco de Sales», de París**  
En el parque del Alcázar se celebró anoche, a las once y media, el concierto vocal que frecieren «Los Pequeños Cantores de San Francisco de Sales», de París, en acto organizado por la Sociedad Filarmónica de Segovia en unión con los Cursos de Verano.

Forman esta agrupación unas cincuenta voces, bajo la dirección del maestro Roger de Magnee, que, pronunció unas palabras en francés, antes de iniciarse el concierto, para mostrar su satisfacción por actuar en Segovia. El señor Drapier trajo seguidamente el saludo dirigido por el señor Magnee, y también explicó, posteriormente, los argumentos o características esenciales de algunas composiciones, que previamente habían sido contados por el director de la coral en su idioma.

La primera parte del concierto estuvo integrada por obras sacras de carácter polifónico, destacando el «Ave María» de Vitoria y otras composiciones de Palestrina y Bross. Como nota interesante tenemos que destacar la interpretación de música religiosa contemporánea, con varios ejemplos de la misma que pueden parecer un tanto extraños por su ritmo melódico y original forma expresiva. Esta clase de música no ha sido muy divulgada y por ello origina un fuerte choque en la sensibilidad del oyente, pero su delicadeza y pureza de línea narrativa llaman la atención y tie-

nen sobrada fuerza expresiva. Así tenemos el «Credo», de Gretchaninof, que sonaba a «algo nuevo» de una gran belleza dentro de su sencillez. Y también el «Ave María» de Igor Strawinsky.

La segunda parte estuvo dedicada a canciones populares, francesas principalmente, y a tres españolas de los siglos XIV, XV y XVI, de autor anónimo.

Para finalizar su actuación, cantaron una «Sinfonía vocal», de Ronsse, que consta de cuatro tiempos, muy definidos y alguno, como el primero, ya conocido, aunque su ritmo fuera un tanto diferente al que se le da vulgarmente.

Fuera de programa cantaron la popular canción «Alouette».

El coro de «Los Pequeños Cantores» es un conjunto acoplado, aunque a veces diera leves sensaciones de desajuste, más por parte de las primeras voces. Pero suena bien en términos generales, y logra algunas excelentes versiones de difíciles obras, tales como los dos «Salmos», compuestos expresamente para el conjunto ejecutado por el director musical de la Comedia Francesa, y que dentro de la parte de música religiosa contemporánea, constituyen una auténtica revelación.

«Los Pequeños Cantores» escucharon muchos aplausos a lo largo de su intervención, siendo cariñosamente aplaudidos al finalizar la misma.

**DOS HERIDOS AL ARROJARSE DE UN CAMION EN MARCHA, EN NAVACERRADA**  
Procedente de Madrid, venía en dirección a nuestra provincia un camión ocupado por unas cincuenta personas, que se proponían pasar el día en el campo, como en fecha como la de hoy se tiene por costumbre.

El camión, al descender el puerto de Navacerrada, por la vertiente segoviana, parece que dió algunas señas de avería, y entre sus ocupantes se corrió la voz de que estaban rotos los frenos. Ante esta noticia, que parece infundada puesto que no le ocurrió ninguna avería al vehículo, dos de sus ocupantes optaron por lanzarse del coche en marcha, creyendo que se avecinaba algún accidente.

En su caída recibieron varios golpes contra el firme de la carretera, por lo que tuvieron que ser recogidos y trasladados inmediatamente a La Granja, donde los médicos del Real Sitio les hicieron la cura de urgencia, para trasladárselos seguidamente a la Casa de Socorro de nuestra ciudad.

Aquí fueron asistidos por el personal facultativo de guardia, que les apreciaron las heridas siguientes:

A José Angel Santos, de 25 años, casado, de profesión albañil y con domicilio en Ciempozuelos, fractura con minuta abierta de tibia y peroné izquierdos, tercio inferior; erosión en la cadera izquierda, herida contusa en el pómulo del mismo lado y ligera contusión cerebral, y a Luis Rodríguez Sánchez, de 61 años, casado, también albañil y con domicilio en la misma localidad, se le apreció una fuerte contusión en la cadera izquierda con ligero shock traumático.

Los heridos fueron hospitalizados en la Policlínica «8 de Julio», y en las primeras horas de la tarde han sido trasladados en una ambulancia de la Cruz Roja al lugar de su residencia.

**1958**  
**ENERO**  
Don Manuel Davía de la Orden  
Vecino de esta ciudad, de 46 años de edad, encuadrado en el Sindicato Provincial de la Piel, que durante 37 años ha prestado servicios a una misma empresa, en la que ha desempeñado diferentes puestos, habiendo alcanzado el de encargado de almacén, que es el que desempeña hoy en día, observando inmejorable conducta social y moral y siendo diligente en cuantos trabajos le fueron encomendados. La empresa para la cual presta sus servicios es la de J. A. Rueda, S. A.

**FEBRERO**  
Don Cándido Boal Muñoz  
Residente en la localidad de Chañe de 64 años de edad, encuadrado en el Sindicato Provincial de Industrias Químicas, que presta sus servicios en la empresa «Unión Resinera Española, S. A.», con la categoría de oficial de primera. Durante los cuarenta y tres años de vida laboral que lleva prestados este productor, de ellos treinta en la misma empresa, denota una primeramente «Compañía de Productos Resinosos, S. A.», hasta el año 1944 en que pasó a ser propiedad de la «Unión Resinera Española, S. A.», su conducta ha sido siempre excelente, así como en orden a su rendimiento en el trabajo se ha distinguido por su gran celo y laboriosidad en las funciones que le fueron encomendadas.

**MARZO**  
Don José Yubero Cerezo  
Residente en la localidad de Aguilafuente, de 63 años de edad, encuadrado en el Sindicato Provincial de Industrias Químicas, con la categoría de oficial cubero, que presta sus servicios para la empresa «Unión Resinera Española, S. A.». Durante los 47 años de vida laboral que lleva prestados este productor a las distintas empresas, de ellos 37 para la actual en períodos de tiempo distintos, ha dejado en todas ellas constancia de su trabajo, honradez y moralidad, habiendo observado en todo momento una conducta moral y profesional excelente, así como en orden a su rendimiento en el trabajo.

**ABRIL**  
Don Mariano Ruano Muñoz  
Residente en la localidad de Remondo, de 63 años de edad, encuadrado en el Sindicato Provincial de Industrias Químicas, que presta sus servicios en la empresa de don Juan José de la Torre, con la categoría de oficial de primera, destilador. Durante los 43 años de vida laboral que lleva prestados este productor, de ellos 36 en la actual empresa, no ha sido sancionado, por lo que goza de la estimación de sus jefes, habiendo observado en todo momento una conducta profesional, moral y social buena.

**MAYO**  
Don Bernardo Miguel de Pablos  
Residente en Segovia, de 63 años de edad, encuadrado en el Sindicato Provincial de Industrias Químicas, que presta sus servicios en la empresa de la Central Eléctrica de la misma. Durante los 53 años de vida laboral de este productor, de ellos 45 en la actual empresa, en la que hoy día continúa; se ha distinguido por su fidelidad, cumpliendo a satisfacción de sus jefes el cometido encomendado a lo largo de todo este tiempo; voluntarioso en el trabajo, con decidido empeño de superación y demostración constante de afecto a la empresa. Su conducta moral y social es excelente.

**JUNIO**  
Don Vicente San Hipólito Martín  
Residente en esta capital, de sesenta y seis años de edad, encuadrado en el Sindicato Provincial de Hostelería, que presta sus servicios en la empresa Casino de la Unión. Este productor ha prestado los mismos durante 42 años, de ellos 35 en la actual con la categoría de conserje, desempeñando el cargo a satisfacción completa de sus superiores, ya que siempre se distinguió por su corrección, pre se distinguió y exquisito tacto, así como su amor a la Sociedad, cuyos bienes los cuida como a cosa propia. Ha observado, en todo momento, buena conducta profesional, moral y social.

**FARMACIAS DE GUARDIA**  
Para esta noche:  
Cronista Lecea, 6.  
San Francisco, 9.

# FESTIVALES DE VERANO

## «La Celestina», de Rojas Zorrilla

Libro en mi entender divino, dijo de «La Celestina» Cervantes. Obra extraordinaria en todo: energía de la pasión cuya humana amplitud conoce entera la platónica escala que va desde el pecado de la carne hasta la exaltación ideal; motivación fatal y marcha irrevocable de la acción, con felices audacias como la muerte de Celestina a la de los amantes—situada después, habría parecido pueril justicia poética—, creación de personajes, con el don de vivir dentro de ellos y desde dentro pensar y sentir como sólo ellos podían sentir y pensar, manejo contrapuntístico de los argumentos y dos planos de vida: lenguaje riquísimo.

Sentimos esta obra cerca del drama de Shakespeare más que de Lope y Calderón; en parte, por similitud

de genio, en parte, por similitud de época. La «Celestina», se escribió en momento de plenitud, la plenitud juvenil que alcanzó la vida española bajo los Reyes Católicos; es contemporánea de la toma de Granada y del descubrimiento de América. Aquella plenitud, hecha de libertad y abundancia, capaz de exceso, dura hasta Carlos V, después declina. A la época de Isabel la Católica en España corresponde—vitalmente—la de Isabel la protestante en Inglaterra.

Si de la «Celestina» hubiera podido nacer directamente el gran teatro español, se habría configurado de modo distinto del que tuvo. Pero la «Celestina» se anticipó en cerca de cien años al teatro moderno, que sólo se constituye cuando cuenta con público grande en las grandes capitales.

## Biografía de Irene López Heredia

Después de tantos y tan grandes éxitos como ha logrado Irene López Heredia en su dilatada vida artística, parecía imposible que pudiera todavía marcar un nuevo hito en su manera de hacer teatro. Sin embargo, acaba de marcarlo con su maravillosa interpretación de «La Celestina», un papel en el que alcanza y resume todas sus excelentes cualidades de actriz. Es difícil llegar a una perfección tan plena y encarnar un personaje con tamaño acierto en la expresión, en el gesto, en la voz...

go pasó a formar con Tallaví, en donde a los dieciocho años ya fué elevada al puesto de primera actriz. Luego formó Compañía con Ernesto Vilches, y desde entonces se convierte en una de las más famosas actrices españolas. Catorce veces da el salto a América con su Compañía y los públicos del otro lado del mar la aclaman con igual calor que los de aquí.

Entre las obras más famosas que Irene López Heredia ha intervenido, están «Campo de Armíño», «El Aguilá de dos cabezas», y otras muchas, y últimamente ha estrenado con un gran éxito en Madrid, «La Celestina», con la cual asistió en el presente año al Festival Internacional del Teatro de las Naciones en París.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

- PÉRDIDAS**  
SE HAN extraviado 48 reses lanaras del pinar de Balsain. Abonarás gastos, Mariano Martín, en Cabanías.
- SIRVIENTAS**  
MUCHACHA o asistente, se necesita. Razón, Casa Fermin (tejidos).
- NIÑERA, se necesita. San Agustín, 19, bajo.
- TRASPASOS**  
SE TRASPASA local próximo plaza Franco, almacén o pequeña industria. Casa Mozo, Isabel la Católica, 3, teléfono 1260.
- TRABAJO**  
PASTOR, necesito. Jesús Martín, Collado Mediano (Madrid).
- VARIOS**  
ARANAS cristal, madera, bronce, material eléctrico. Radio Ruiz, Juan Bravo, 23.  
EMPRESARIOS: Liquidaciones ingresos Seguros Sociales, tramita Gestoría Santa Columba, 5.  
¡PRUEBAS! ¡Pruebas! En 24 horas mejorarán sus gallinas dóciles Galliol. Premiado en varias Exposiciones.  
MOTOVEHICULOS Iso, Consulte precios y condiciones. Accesorios La Unión, 26-11.
- ALQUILERES**  
POR dos meses se alquila piso amueblado, dos habitaciones, dos camas y cocina. Razón, Gestoría Martín Orejana.
- VENTAS**  
FURGONETA B 14, bien de todo. Santiago Pardo, Boceguillas.  
MOTO D. K. V., 5 HP. Talleres Aznar.  
COCHE niño, Juan Bravo, 7, tercero.

**PISOS MAGNIFICOS**  
en venta, en el lugar mejor situado de Madrid: la ampliación del barrio de la Concepción. Desembolso inicial: desde 37.000 y 30.000 pesetas. Resto del precio: 1.000 pesetas al mes durante diez años. Información y correspondencia: José Banús, S. A., Empresa Constructora. Monte Esquinza, 6. Tel. 24-80-35. Madrid

# MENSAJE DEL MINISTRO DE TRABAJO

(Viene de la página 1)

que debió producir una oleada de adhesiones y entusiasmo, trocóse, en muchas ocasiones, en quejas y críticas, que por notorias no necesitan reseñarse.

## PREPARACION PARA NUEVOS OBJETIVOS

Era preciso, repito, romper con tantos prejuicios, logrando que los servidores del Seguro advocasen a él no sólo un trabajo frío y formalmente bastate, sino el entusiasta que merece la noble Institución. Se hacía imprescindible también adherir cordialmente a cuantos se beneficiaban directa o indirectamente y, en general, a la masa ciudadana, a esta obra ingente, que sólo con el esfuerzo de todos puede desarrollarse de manera aceptable. A tal objeto se dictó un plazo de disposiciones de diverso rango y alcance, cuyos resultados ya comienzan a sentirse y permitirán en fechas posteriores no sólo darle al Seguro toda su popularidad y deducir de él toda la utilidad que el esfuerzo moral y material empleado demandan, sino, además, acondicionarle para objetivos más completos a los que aún no se ha podido llegar de forma plenamente satisfactoria, acoplado riesgos hoy no tratados o resueltos con separación contraindicada y tratando con pleno desarrollo de contenido el cúmulo de actividades que corren bajo la rúbrica de Medicina Social en su doble aspecto preventivo y curativo.

## CONVENIOS COLECTIVOS Y REGLAMENTOS LABORALES

En otro orden de consideraciones, puede señalarse la entrada en vigor de la ley de Convenios Colectivos Sindicales, que marca en la historia de nuestro derecho laboral un hito de máxima significación. Circunstancias extraordinarias determinaron que el Estado tomase para sí en toda su extensión la tarea de regular hasta en

los menores detalles los requisitos del contrato de trabajo. Cumplió su misión con dignidad y eficacia y aciertos indiscutibles. Pero el sistema era incompleto. El Estado no puede suplir la actividad de entidades intermedias que han de funcionar en bien del ciudadano. El reconocimiento de la dignidad humana obliga al Estado a respetar una esfera en donde el libre convenio entre partes interesadas señorea sin otras limitaciones que las requeridas por el bien común. Pero además una Organización Sindical impregnada de las mejores esencias de nuestro Movimiento podía reclamar de la soberanía el reconocimiento de lo que es facultad suya: la de representación de las categorías profesionales y, en consecuencia, el poder formular, en nombre de éstas, convenios y normas obligatorias a cuantos individuos integran la categoría o grupos.

## MEDIOS DE ENTENDIMIENTO ARMONICO

Negar estas consideraciones supondría tanto como aislarse de la corriente universal que inspira las legislaciones sociales del día: en una palabra, renunciar a toda actividad internacional en materia tan decisiva para el bienestar general. Pero no fué esta consideración única y principal, causa que motivase la presentación de la ley a las Cortes, sino las de adecuar mejor instrumento normativo a las necesidades de la vida y el proporcionar al mundo laboral medios de entendimiento armónico apto para producir los resultados apetecidos tanto en el aspecto económico como en el social. Ley que robustece la importancia y el prestigio de los Sindicatos, los cuales, por cierto, están respondiendo con un entusiasmo y al par con una exquisita prudencia en sus primeros pasos, que prueban no fué imprudente la confianza que el Gobierno depositó en ellos antes de dar paso tan decisivo.

can la mejora en la productividad y el aumento de la producción de bienes de toda clase para poder operar con holgura en una política distributiva todo lo avanzada que la salud del país admita; pero caben también medidas que, aunque accesorias, son eficaces para aumentar la capacidad adquisitiva del salario.

## UNA RED DE ECONOMATOS

Una es la de montar, con la conveniente amplitud, una red de economatos laborales que eviten la especulación sobre artículos de primera necesidad para las familias obreras. A tal propósito se dictaron un decreto y dos órdenes posteriores que obligan en unos casos y ayudan en otros a montar tales economatos y además ponderan sus actividades y su conexión con el comercio privado para evitar cuidadosamente hasta el máximo posible toda lesión a los intereses legítimos de este último.

Se refiere luego a la reciente creación de una Dirección General de Empleo que permitirá una obra sistematizada de acción de todos los españoles al trabajo, la ordenación de éste y de los movimientos migratorios, así como orientar, por medio de una labor estadística, la vocación de las nuevas promociones de trabajadores.

Aunque lo expuesto—agrega—está en fase dinámica y prometedora, el futuro ofrece aún interesantes perspectivas en los principios básicos del Movimiento promulgados solemnemente por el Caudillo ante las Cortes: se reconoce al trabajo como origen de jerarquía, deber y honor de los españoles; se define la empresa como asociación de hombres y medios y comunidad de intereses con unidad de propósitos.

## EL CONCEPTO DE EMPRESA

Es menester, en primer término, incluir decididamente estas organizaciones dentro del orden constitucional patrio. No cabe ya seguir tratando a la empresa económica con una mera combinación de intereses privados que regulan normas del mismo carácter. El desarrollo de las investigaciones científicas en el campo social y económico, el adelanto en la técnica de la producción, la complejidad de la vida moderna producida por el extraordinario aumento de las necesidades humanas, no sólo reclaman el robustecimiento de aquellas entidades clásicamente estimadas como públicas, y en primer término el Estado, sino que arrastran hasta el orden público institucional a otros entes que hasta aquí se consideraban típicamente insertos en el campo privado.

## NO SE TRATA DE UN PURO NEGOCIO PRIVADO

Es inútil, es peligroso incluso, seguir pensando que la manipulación de una parte alicuota de las riquezas de un Estado y el tener en las manos la suerte y el destino de otros semejantes es puro negocio privado. Tanto más esto cuanto mayor sea la importancia de aquella riqueza y el número de estos subordinados, y si extendemos nuestras consideraciones al complejo que forman el conjunto de las unidades económicas donde estos trabajos se prestan y esas riquezas se producen, deduciremos que en el radica en muy buena parte la causa del bienestar o la infelicidad del pueblo, y a él han de referirse de manera considerable las preocupaciones de los rectores de la Patria.

No es hoy la buena o mala marcha de una empresa, el buen o mal estado de las relaciones entre los que en ella trabajan, pura cuestión del titular de aquella empresa, ni aun de sus restantes productores. Es problema que nos afecta a todos, al Gobierno y a la nación entera, y así tiene que ser tratada en la norma y en la vida práctica.

## EL LUGAR AUTENTICO DE CADA UNO

Habrà que señalar al empresario, al técnico y al obrero su auténtico lugar en la vida nacional con derechos y deberes específicos, con responsabilidades y privilegios delimitados. Con honores y sanciones claramente definidos. Y ello nos ha de imponer en lo legislativo y en lo administrativo una gran actividad a des-

arrollar a ritmo conveniente, sin apresuramiento, pero sin desfallecer ni detenerse.

El ministro se refiere a continuación a la inmensa tarea que se ofrece en el futuro. Pues si mucho avanzó España hasta aquí, hasta igualar y aun superar lo que otros países más prósperos y mejor preparados venían haciendo, es mucho todavía lo que queda por recorrer para sistematizar y consolidar una obra impetuosa y profusa, aunque siempre generosa y bien orientada.

Necesitamos además—dice—coordinar perfectamente la labor de previsión con la política general económica del Estado, para que el esfuerzo que se realiza trayendo año tras año ingentes sumas de la renta nacional para atender las exigencias de la justicia y los llamamientos de la caridad no repercuten de manera inconveniente, antes bien pueden llegar a ser incluso factor de estímulo en el bienestar material. Hay que conseguir que los esfuerzos y sacrificios no se dupliquen y esterilicen, que se exijan con el criterio más riguroso de equidad. Finalmente, hay que aprovechar todas las iniciativas y respetar y proteger todas las organizaciones legítimas.

El Estado, sin abdicar de su papel rector, coordinador y complementador, ha de permitir que en el campo de lo privado florezcan entidades que surgen casi espontáneas por virtud de la naturaleza asociativa del hombre. No se trata de montar gigantescos mecanismos perfectos en

teoría, pero yertos e incomprensivos muchas veces en el caso práctico. Mas hay que procurar por todos los medios que exista un órgano suficientemente poderoso de coordinación, vigilancia y nivclación. Y a todo eso ha de atender un plan de seguridad social nacional, en que afanosamente se trabaja desde hace unos meses.

## TRABAJADOR, TODO EL QUE PRODUCE ALGO UTIL

Los mejores frutos que se pueden cosechar en el nuevo ejercicio laboral—dice más adelante el señor Sanz Orrio—es el mejoramiento de las relaciones humanas. Y a tal fin, dice que es hora ya de perfilar el concepto de trabajador, de acuerdo con los principios del Movimiento, es todo ser humano que dedica sus energías propias a la producción de algo útil. Después, sobre este concepto, vendrán las clasificaciones y categorías, que tampoco coinciden con aquel fatal binomio de burgueses y proletarios de la dialéctica marxista, que se inventó no con vistas a logro de paz y progreso, sino para preparar un terreno de combate y muerte. Y aún quedarán enriqueciendo el panorama social las clases basadas en una rica gama de notas no sólo económicas, sino culturales, de hábitos y disposiciones y de educación.

Termina el ministro diciendo que el bienestar colectivo y la prosperidad nacional nunca se logran por concesión graciosa, sino merced al esfuerzo conjuntado de cuantos, como dirigen-

## ¡ALMACENISTAS DE HIERROS!

Precísanse como distribuidores exclusivos de aceros especiales, en esta provincia. Escribir: Sr. Ibáñez ALAS, Alcalá, 32. Madrid

tes o dirigidos, intervienen en el desarrollo de las públicas actividades. Que si al gobernante le incumba dictar las justas medidas que orienten la obra, corrijan las injusticias y reconozcan los legítimos derechos, es el pueblo todo, con su adhesión y su esfuerzo cotidiano, el que ha de dar cuerpo a la norma y efectividad al mandato, cubriendo los objetivos propuestos.

Yo estoy seguro—dice—que ninguno de vosotros, empresarios, técnicos y obreros, en una palabra, trabajadores españoles, faltará a su cita con el deber. Tampoco lo hará este ministro, que recibió de Franco la rigurosa consigna permanente de dedicar cuanto tiene y vale al servicio de la justicia social y del bien de España; y con la consigna, el ejemplo de su vida, entregada al mejor servicio de España, marcándonos a los demás la senda del deber, que llevará a nuestra España eterna y a los españoles de hoy y de mañana, a días de progreso y bienestar, alumbrados por el sol de la justicia que brilla bajo su fecundo caudillaje para todos los españoles, sin división de banderías desde aquel glorioso 18 de Julio, fasto inmarcesible de nuestra Historia. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

## Condecoraciones otorgadas por el Caudillo

Madrid, 18.—Su Excelencia el Jefe del Estado ha concedido, con ocasión del vigésimo segundo aniversario del Alzamiento nacional, condecoraciones de diversas órdenes. Las grandes cruces son:

**Cellar.**—A su excelencia el doctor Juscelino Kubitschek de Oliveira, Presidente de la República del Brasil.

### ISABELA LA CATOLICA

**Grandes cruces.**—A su eminencia reverendísima Ernesto Ruffini, arzobispo de Palermo. Excelentísimos señores don Alberto Sepúlveda Contreras, ministro de Relaciones Exteriores de Chile. Don J. M. A. H. Luns, ministro de Relaciones Exteriores de los Países Bajos. Don Christos Diamantópulos, embajador de Grecia en Madrid. Don Raúl Yrarrázaval Lecaros, miembro de la Cámara de Diputados de Chile. Don Juan Ignacio Luca de Tena, marqués de Luca de Tena, embajador de España. Don José del Castaño y Cardona, embajador de España en El Cairo. Don Emilio García Gómez, embajador de España en Bagdad. Don Camilo Barcia Trelles, catedrático de Derecho Internacional. Don Benigno Oreja Elósegui, médico. Don Manuel Benedito, pintor. Don Andrés Segovia, músico. Don Fernando Fuertes de

Villavicencio, segundo jefe de la Casa Civil de Su Excelencia el Jefe del Estado.

**Lazos de dama.**—Doña Carmen Dnglasan Consing, representante en el Parlamento de Filipinas. Doña Sofía Dihigo, antiguo cónsul de Cuba en Madrid. Doña Frances Parkinson Reyes, escritora norteamericana. Doña Lili Alvarez, condesa de la Valdeña. Doña Amparo Iturbi, pianista.

### MERITO CIVIL

**Grandes cruces.**—Excelentísimos señores don Porfirio Herrera Báez, secretario de Estado de Relaciones Exteriores de la República Dominicana. Don Edgar Sanabria, secretario de la Junta de Gobierno de Venezuela. Don Luis E. de Mora, presidente de la Comisión Diplomática de la Cámara de Diputados del Perú. Don Luis Melo Lecaros, director de Política en el ministerio de Relaciones Exteriores de Chile. Don Luis David Cruz Ocampo, miembro de la Cámara de Diputados de Chile. Don Alvaro Droguett del Fierro, jefe de Protocolo del ministerio de Relaciones Exteriores de Chile. Don Antonio Oriol y Urquijo, director general de Beneficencia. Don José Cortis Grau, rector de la Universidad de Valencia. Don Luis de Urquijo y Landeche, marqués de Bolarque. Don José Camón Aznar, decano de la Facultad de Filosofía y Letras. Don Benjamín Palencia, pintor. Don Diego Méndez González, arquitecto. Don Manuel Velasco de Pando, ex presidente del Consejo Superior de Industria. Don Santiago Bernabéu de Yeste, presidente del Real Madrid C. F.

Don Francisco de A. Condomines, decano del Colegio de Abogados de Barcelona. Don Santiago Gotor Aisa, Director de Laboratorio Electrónico, S. A., de Barcelona. Don Pedro Gómez Aparicio, periodista. Don Miguel

Moscárdó Guzmán, conde del Alcázar de Toledo, gobernador civil de Alicante. Don Pedro Bellón Uriarte, gobernador civil de Badajoz. Don José González-Sama García, gobernador civil de Tarragona. Don Eduardo Delicado Marañón, presidente de la Diputación Provincial de La Coruña. Don Francisco Barba Badosa, coronel del Cuerpo de Mutilados. Don Nicolás Murga Santos, coronel de Infantería. Don José Luis Albert Rodríguez, ex gobernador civil de Orense. Don Carlos Arcos y Cuadra, conde de Bailén, ministro plenipotenciario. Don José María Soler y Díaz Guijarro, teniente de alcalde del Ayuntamiento de Madrid.

**Lazos de dama.**—Doña Jessie Tucker, colaboradora de la «Western Reserve University», de Chicago.

### SAN RAIMUNDO DE PANAFORT

**Grandes cruces.**—Don Fermín Sanz Orrio, ministro de Trabajo. Don Pedro Pimentel Zayas, presidente del Consejo Superior de Justicia Militar. Doctor don Rafael García y García de Castro, arzobispo de Granada. Don Francisco de la Rosa y de la Vega, magistrado del Tribunal Supremo.

### CISNEROS

**Grandes cruces.**—Excelentísima señora doña Pilar Primo de Rivera, excelentísimo señor don Felipe Acedo Colunga y excelentísimo señor don Ricardo Villalba Rubio.

\*\*\*

Su Excelencia el Jefe del Estado se ha servido hacer merced, con ocasión de la festividad del 18 de Julio, aniversario del Alzamiento nacional, del título de conde de Echevarría de Legazpia a favor de don Patricio de Echevarría Eorza.

## Revisión de reglamentaciones

No obstante, el Estado no abandona su función privativa. Aparte de fijar las bases generales sobre las que después se asentarán las restantes normas y convenios, vigila el desarrollo de actividades de todos los organismos, acudiendo además a completar deficiencias y omisiones y a rectificar decisiones cuando se opongan a ese bien general. Y así, el departamento de Trabajo ha seguido su minuciosa labor de revisión de los distintos reglamentos de trabajo. Se ha dictado un decreto que, al par que consolida las facultades de las empresas para mejorar voluntariamente a sus trabajadores y estimularlas en este camino con la concesión de ventajas, tiende a aumentar el nivel de vida del trabajador, facilitándole el acceso a ese salario individualizado.

## EL PROCEDIMIENTO LABORAL Y LAS JUNTAS DE JURADOS

El procedimiento laboral, regido hasta aquí por un cúmulo de disposiciones que llegan en el tiempo hasta el Código de Trabajo de la Dictadura, resultaba enmarañado aún para los especialistas y no digamos para los productores que necesitaban pedir justicia. Una ley aprobada en la misma fecha que la de los Convenios Colectivos terminó esta situación, y además robusteció considerablemente la actividad sindical al fortalecer la conciliación de este tipo. Previamente en estos días acaba de aprobar el Consejo de ministros el texto refundido procesal laboral que servi-

rà para que esa magnífica institución, la Magistratura del Trabajo, prosiga con creciente éxito su obra admirable.

## JURADOS DE EMPRESA, MUTUALIDADES Y UNIVERSIDADES LABORALES

La reforma del sistema electivo de los jurados de empresa les preparará para futuras tareas de mayor envergadura. Se han mejorado las prestaciones de las Mutualidades y se intensificó la tarea de las Universidades Laborales.

## PROTECCION AL PODER ADQUISITIVO DEL SALARIO

Agregó el ministro que una de las preocupaciones más sentidas en estos momentos es la de lograr una efectiva elevación del nivel de vida de los distintos estamentos trabajadores. En la coyuntura económica que travessamos, una subida masiva de retribuciones traería como resultado abrir de nuevo las puertas a la inflación y a todas las combinaciones que, merced a ella, se fraguan en perjuicio final del propio trabajador a quien se otorga la efímera ventaja. De esto se hallan ya convencidos, en primer término, los propios trabajadores.

Sin embargo, el propósito de mejora persiste y constituye la preocupación número uno del Gobierno. Para lograrla, aparte de otras medidas que competen a los distintos departamentos ministeriales, al de Trabajo incumbe la misión de poner en juego cuantas medidas favorez-



PRIMER ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## D. Miguel Tanarro Martín

Que falleció en Segovia el día 19  
de Julio de 1957

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

### R. I. P.

Las misas que se celebren el día 19, a las ocho, en las Madres Reparadoras; el funeral a las diez, en la iglesia de San Millán, y el culto a las ocho y media de la tarde, en dicha iglesia, serán aplicados en sufragio de su alma, así como las misas que se digan el día 20, a las siete y media, en las Hermanitas de los Pobres, y la de once y media, en la parroquia de San Millán.

Su esposa doña Concepción Herranz Ceballo; hijos Juan Miguel, José-Luis, Mari-Carmen y Rafael Tanarro Herranz; padres políticos don Felipe Herranz y doña Carmen Ceballo; hermanos doña María, doña Concepción y doña Teodora; hermanos políticos don Antonio Doldán, don Primitivo Herranz, don Felipe y doña Abilia Herranz, doña María Dolores Amo y don Ricardo Conde y demás familia,

Agradecerán la asistencia a dichos sufragios.

## GUIA MEDICA

ODONTOLOGOS Y CLINICAS

CLINICA GILA.—CIRUGIA GENERAL

Consulta diaria, de doce y media a una y media y de cuatro a seis

San Francisco, 23. Segovia. Teléfono 2088

Clinica Quirúrgica de Nuestra Señora del Rosario

E. FERNANDEZ DIVAR

Cirujía general Rayos X

Consulta diaria de 12 a 2

Infanta Isabel, 12 Teléfono 18-25

Segovia

CARLOS DE LA FUENTE

Médico puericultor del Estado y de la Obra «18 de Julio»

Consulta diaria

Plaza de Franco, 7 Telf. 13-71

JULIO HERRERO GARCIA

Médico estomatólogo

Enfermedades de boca y dientes

Rayos X. Clínica dental

Avenida Fernández Ladreda, 14, 1.º

Consulta diaria (excepto los martes)

## Hermandad Sindical de Lastras del Pozo

Subasta de los pastos del polígono del «Montecillo»

Tipo de tasación, 2.500,46 pesetas.

Día de la subasta, el 25 de Julio a las 12 horas, en la Secretaría de la entidad.

## URALITA, S. A.

Depósito oficial y ventas

Carretera Arévalo, n.º 5

Informes y presupuestos gratis

Lea usted EL ADELANTADO



II ANIVERSARIO  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA  
DE LA SEÑORA

## Doña Antonia Redondo Velasco

Descansó en el Señor el día 19  
de julio de 1956

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

### R. I. P.

Su desconsolado hermano don Mariano Redondo Velasco (industrial); hermana política doña Clementina Manuela Arranz; sobrinos y demás familia,

Agradecerán a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones.

La misa de aniversario que se oficiará en la parroquia de Santo Tomás, el día 19, a las diez y el culto al Santísimo de las ocho de la tarde, en dicha iglesia parroquial, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

## FRANCO ENTREGA LOS TITULOS DE EMPRESAS EJEMPLARES Y PRODUCTORES MODELOS

El acto se celebró esta mañana en El Pardo, con asistencia de los ministros secretario general, de la Vivienda y de Trabajo

### Seguidamente S. E. visitó las viviendas del plan de urgencia social e inauguró una piscina en el Parque Sindical de Madrid

Madrid, 18.—Con motivo de la fiesta de la Exaltación del Trabajo, Su Excelencia el Jefe del Estado hizo entrega, en su residencia del Palacio de El Pardo, de los títulos a las empresas ejemplares y productores modelos, artesanos modelos, campeones nacionales de la competición de Destreza en el Oficio, y premios de Grado, a los alumnos de centros sindicales de Formación Profesional.

A las diez de la mañana ya se hallaban en el salón donde había de celebrarse el acto los ministros secretario general del Movimiento, de la Vivienda y de Trabajo, el secretario general de la Organización Sindical y los mandos sindicales.

#### Discurso de Solís

El ministro secretario general pronunció unas palabras. Dijo que nada era más representativo de la verdadera paz que esta exaltación del trabajo sobre las realidades efectivas. Mirando al mundo angustiado—agregó—la figura de V. E. se agiganta de respeto, admiración y gratitud.

Esta entrega de premios a las empresas y a los productores era necesaria y es un ejemplo para el concepto nuevo de empresa tanto como parte del trabajador. Lo mismo los peones de la destreza en el oficio, que con la competición consiguen un objetivo: el amor al trabajo y la realización de obras bien hechas. Igual puede decirse de los jóvenes obreros aprendices y becarios, lo que demuestra que el Sindicato tiene en movilización general un gran plan. Para estas atenciones dedica 120 millones de pesetas. Por todo ello, la Organización Sindical está en las mejores circunstancias para comprender los be-

neficios de la paz, fecundizados por el trabajo, la armonía entre las relaciones laborales y la tranquilidad de la familia.

El señor Solís terminó su discurso reiterando la inquebrantable adhesión de la Organización Sindical al Jefe del Estado.

#### ACTO DE LA ENTREGA

Seguidamente procedió a la entrega

### Palabras del Jefe del Estado

«Yo felicito lo mismo a las empresas que a los productores que han obtenido estos galardones, y que demuestran el sentido humano de una organización como la Sindical, que trata por todos los medios de la elevación del hombre y del servicio a la Patria. Muchas gracias a todos. Muchas felicidades. Arriba España.»

#### El plan de urgencia social

Seguidamente, el Jefe del Estado abandonó el Palacio de El Pardo, acompañado por el ministro de la Vi-

vienda, señor Arrese, con objeto de realizar una visita a todos los grupos de viviendas en construcción del plan de urgencia social de Madrid. Comenzó el recorrido por el poblado dirigido de Fuencarral, en donde se construyen actualmente 1.289 viviendas. Esperaban al Generalísimo los ministros de la Gobernación, subsecretario de la Presidencia, de Obras Públicas, de Industria y de Comercio, el subsecretario de la Vivienda, capitán general de Madrid, director general de Seguridad, gobernador civil, directores generales de la Vivienda, de Arquitectura, de la Construcción y comisario general de la Ordenación Urbana de Madrid, así como el arquitecto jefe del poblado. Ante planos y maquetas, Su Excelencia oyó las explicaciones del señor Correa Vegleison sobre el estado de las obras y de los fines del programa, que va muy avanzado.

viendas, del plan de urgencia social. La cifra global comprende 67.323 viviendas, de las cuales 13.805 han sido comenzadas antes del 1 de Julio del año pasado.

#### En el Parque Sindical

Seguidamente, el Jefe del Estado marchó al Parque Sindical adonde llegó a las dos menos cuarto de la tarde. Le esperaban en la entrada el ministro secretario general del Movimiento, el secretario general de Sindicatos y el jefe de la Obra Sindical de Educación y Descanso. Con ellos se dirigió a las pistas de atletismo para trabajadores.

#### Inauguración de una piscina

El Parque Sindical estaba abarrotado de público, que suspendió sus entrenamientos para presenciar el paso del Generalísimo, que se dirigió a la piscina que iba a ser inaugurada, en cuya gradería se había levantado un templete, desde el que presenció diversas pruebas y entregó los premios a los distintos campeones. Al entrar en la tribuna se interpretó el himno nacional entre las aclamaciones y vitores de los millares de productores que se hallaban junto a la inmensa piscina, una de las más grandes de Europa.

Su Excelencia tomó asiento con los ministros y personalidades que le acompañaban y desde allí presenció varias exhibiciones de ballet acuático, saltos desde el trampolín, etc. etc. Al finalizar los ejercicios procedió a la entrega de las medallas deportivas a los ganadores de las pruebas en las distintas especialidades y después los trofeos a los mejores nadadores. El acto resultó brillantísimo y el Caudillo declaró inaugurada oficialmente la piscina del Parque Sindical.

Con los mismos honores e igual entusiasmo que a la llegada fue despedido el Generalísimo por la inmensa muchedumbre congregada en el Parque, que le vitoreó con entusiasmo.

#### EN CANILLAS

Seguidamente el Caudillo y su séquito visitaron el poblado dirigido de Canillas, con 998 viviendas, en plan de construcción. Luego, el bloque de viviendas «Hermanos García Noblejas», de la Obra Sindical del Hogar, que comprende 1.200 viviendas. Seguidamente, fueron visitadas las 1.414 viviendas de la barriada de San Blas, las 720 del poblado de la Elipa, y las 489 del Hogar del Empleado. Siguió en el programa las 240 viviendas de Urbis y las 354 del Hogar Madrileño Textil.

#### EL POBLADO DE ENTREVÍAS

Seguidamente fueron visitadas las 2.090 viviendas del poblado dirigido de Entrevías, que construyen los arquitectos señores Sierra y Alvear, y donde el Caudillo y el ministro descansaron de su largo recorrido y escucharon las detalladas explicaciones que sobre las peculiaridades de este grupo les fueron facilitadas por sus constructores. Comprendió esta parada también la visita al poblado mínimo de Entrevías, con quinientas viviendas, y el poblado de absorción de Entrevías, cuyo plan comprende la construcción de 1.480 viviendas, así como el poblado de San Fermín, situado en las inmediaciones, con un total de 705 viviendas del mismo tipo.

La comitiva siguió su recorrido por las obras de las viviendas que construye Virelisa en número de 1.592, para continuar por los grupos Euskalduna, con un total de 210 y el poblado mínimo de Orcasitas, con un total de 800 viviendas. Fueron después las 2.044 viviendas del poblado dirigido de Orcasitas, y las 360 del grupo que Urbis construye en las inmediaciones de este lugar. Y a continuación la visita estuvo destinada a las viviendas que en número de 1.130 se construyen en el llamado poblado de Zofio. Siguió en orden de tiempo la visita al poblado de Juan Tornero, de la Obra Sindical del Hogar, con un total de 1.020 viviendas para terminar en el poblado de San Antonio, con un total de 1.004 viviendas.

#### TOTAL DE 53.518 VIVIENDAS

En total, en el día de hoy, el Caudillo ha visitado con el ministro de la Vivienda, señor Arrese, las obras de construcción de las 53.518 vi-

## Tres millones de norteamericanos viven en casas con ruedas

Nueva York, 18.—Un doce por ciento de las casas construidas en Estados Unidos durante el pasado año tienen ruedas, pero muy pocas de estas casas móviles marcharán por las carreteras. Actualmente unos tres millones de norteamericanos viven en un millón de «casas móviles». Si estas casas de ruedas fuesen congregadas en un solo punto, constituiría una ciudad tan grande como Boston, San Francisco, Priburgo o Cleveland.

## Nasser ha estado en Moscú y se ha entrevistado con KRUSCHEF

Hablaron sobre «la situación internacional y sus repercusiones»

### Mientras, EE. UU. e Inglaterra siguen enviando fuerzas al Líbano y a Jordania

Londres, 18 (urgente).—Radio Damasco ha anunciado esta mañana que el Presidente de la República Árabe Unida, Gamal Ab DeJ Nasser, celebró ayer, en Moscú, una conferencia de urgencia con el primer ministro soviético, Nikita Kruschef, y que ahora se encuentra en Damasco para discutir con los dirigentes sirios la crisis del Oriente Medio.

La emisora añadió que el Presidente de la R. A. U. y Kruschef hablaron sobre «los acontecimientos, la situación internacional y sus repercusiones». Las conversaciones se desarrollaron en una atmósfera de amistad.—Efe.

### Una «brigada nuclear» en el corazón de Oriente Medio

Adana (Turquía), 18.—Bombardeos, cazas, aviones de reconocimiento y de transporte y paracaidistas norteamericanos han llegado directamente a esta base estratégica, situada sólo a 800 kilómetros de Rusia, para formar una «brigada nuclear» en el corazón del Oriente Medio.—Efe.

#### GRANDES REFUERZOS NORTeamERICANOS

Beirut (Líbano), 18.—Grandes refuerzos navales de la VI Flota de los Estados Unidos han llegado a aguas libanesas esta mañana, mientras un grupo de soldados norteamericanos llegaron procedentes de Adana, Turquía, para relevar a los «marines» en el aeropuerto. Este grupo está equipado con sus propios «jeeps» de reconocimiento y llegó a bordo de aviones de transporte «Hércules» 130. Pertenecen a la 24 división de In-

fantería del primer grupo aerotransportado desde Haugsburgo, Alemania.

Tres barcos franceses, un crucero ligero y dos destructores, se encuentran aún frente a la costa esta mañana. Su llegada ayer causó considerable sorpresa, tanto entre los libaneses como entre los oficiales norteamericanos, toda vez que la llegada de estos barcos no había sido anunciada con anterioridad.

Beirut, 18.—Los Estados Unidos han enviado otros 1.800 «marines» al Líbano, con lo que las fuerzas norteamericanas desembarcadas desde el miércoles han ascendido a tres batallones completos de Infantería de Marina. La acción estadounidense implica un tácito rechazamiento de la petición rusa de retirada inmediata de tropas occidentales del Líbano.—Efe.

### SERAN RESPETADOS LOS ACUERDOS PETROLIFEROS CON OCCIDENTE

Beirut, 18.—Radio Bagdad dijo esta mañana que el nuevo Gobierno iraquí «charía honra» a los acuerdos existentes con las compañías petrolíferas occidentales que operan en territorio del Irak.

La emisora indicó que el nuevo régimen no tiene planes inmediatos para proclamar la nacionalización de la Irak Petroleum Company, compañía dirigida por los ingleses y en la cual existen grandes intereses norteamericanos, holandeses y franceses.—Efe.

#### GRAN BRETAÑA CONTINUA ENVIANDO TROPAS A JORDANIA

Nicosia, 18.—Gran Bretaña continúa trasladando tropas a Jordania

por vía aérea. A primera hora de la mañana, aviones «Beverley» han despegado portando paracaidistas. Al mismo tiempo, se envía material. Por otra parte se anuncia que en Limasol se procede a la carga de barcos, que posiblemente trasladarán también hombres y material a Jordania.—Efe.

#### LOS «MARINES» CAMBIARON DISPAROS CON LOS REBELDES

Beirut, 18.—Los «marines» Us intercambiaron disparos a primera hora de la mañana con francotiradores libaneses en la cabeza de playa cerca del aeropuerto de Beirut. No se produjeron bajas por parte de los «marines».—Efe.

## GAUL, GANADOR DE LA ETAPA DE HOY Y NUEVO LIDER DE LA VUELTA

Galdeano se clasificó en quinto lugar y Antonio Suárez el décimo

### ANQUETIL no tomó la salida en Besançon

Besançon, 18.—El equipo nacional francés ha perdido el primer lugar en la clasificación por equipos de la Vuelta Ciclista a Francia al no tomar la salida de la etapa de hoy el corredor Anquetil, que sufre un punto de congestión pulmonar. El corredor francés se ha visto obligado a retirarse por consejo facultativo. Durante la noche, Anquetil tuvo hasta 39,4 de

fiebre y no pudo descansar nada. El doctor Poirier, especialista de Besançon, que acompañaba al doctor Dumas, médico de la Vuelta, y que ha asistido al ciclista, manifestó que era imposible que Anquetil tomara la salida de la etapa.

#### LA SALIDA

El primer corredor que tomó la salida para la 23 etapa, contra reloj, entre Besançon y Dijon, con 71 kilómetros de recorrido, ha sido Fabre (Suiza-Alemania).

#### GRAN CARRERA DE GALDEANO

Los tiempos empleados por los corredores españoles, con excepción de Bahamontes y Manzanque, han sido los siguientes: Galdeano, 1-43-41 (41,231 por hora); Suárez, 1-44-23; Bover, 1-47-47; Otaño, 1-50-00; Ruiz, 1-51-13; Moreno, 1-53-00.

El tiempo del corredor español Galdeano se conserva el mejor de los realizados hasta, por lo menos, cuando sesenta participantes han finalizado la carrera. En ese punto le sigue el nacional francés Darrigade, con 1-43-7.

Los tiempos de los españoles Bahamontes y Manzanque han sido, respectivamente: 1-45-27 y 1-46-04.

#### GAUL, GANADOR

El corredor Charly Gaul (Holanda-Luxemburgo) ha ganado la etapa al conseguir un tiempo de 1-40-27. Con

ASEGURADO: evita distraer al médico con indisposiciones banales; pero cuando estás enfermo, tienes hasta obligación de consultarle

su victoria de hoy Gaul ha arrebatado el jersey amarillo al italiano Favero y se ha colocado en óptima posición para convertirse en el ganador de la vuelta. El segundo clasificado ha sido el italiano Nencini, 1-41-15; 3. Adriaenssens (Bélgica), 1-41-48; 4. Planckaert (Bélgica), 1-42-44; 5. Galdeano (España), 1-43-41; 6. Favero (Italia), 1-43-44; 7. ex aequo, Geminiani (Centro-Mediodía) y Darrigade (Francia), 1-43-46; 9. Schmitz (Holanda-Luxemburgo), 1-44-09; 10. Suárez (España), 1-44-23.

### Telegrama de felicitación del Presidente italiano al Caud

Roma, 18.—El presidente no, Giovanni Gronchi, ha hoy al Generalísimo Franco siguiente telegrama: «Con motivo de la Fiesta Nacional española, le acepte los votos que, con orgullo, el pueblo italiano, para la perid de la nación española. Efe.

#### EL 18 DE JULIO EN LONDRE

Londres, 18.—El embajador español en Londres, marqués de San Cruz, ha ofrecido una recepción a españoles residentes en Londres, con motivo del 18 de Julio. A la que asistió, se celebró una misa, a la que asistieron el embajador, personal de Embajada y numerosos miembros de la colonia hispana en Londres.—Efe.



Althea Gibson que este año participó en el torneo que comenzó en Wimbledon, Inglaterra, el 23 de Junio, defendiendo en el su título de campeona, recibe aquí el trofeo Babe Zaharias, como «La atleta del año». Esta recompensa se otorga por los votos de los cronistas y locutores deportivos de los Estados Unidos

## Impresionante manifestación de duelo en el traslado de los restos del señor Cavestany

Fué presidido por el ministro de Agricultura, en representación del Caudillo

Madrid, 16.—El traslado de los restos mortales del que fué ilustre ministro de Agricultura, don Rafael Cavestany de Anduaga, que ha consistido una impresionante manifestación de duelo, ha sido presidido, en representación de Su Excelencia el Jefe del Estado, por el ministro de Agricultura, don Cirilo Cánovas.

Antes de las once de la mañana, el domicilio del finado y sus alrededores se hallaban llenos de numerosas personalidades que iban a testimoniar su pésame por la muerte del ilustre ex ministro. A las once de la mañana se puso en marcha la comitiva fúnebre. Sobre el ataúd se depositaron numerosas coronas, una de ellas del ministro de Agricultura. Daban guardia de honor a la furgoneta que llevaba los restos los maceros de las Cortes españolas y del ministerio de Agricultura.

En primer lugar inmediatamente detrás de los restos del señor Cavestany iba, en representación del Jefe del Estado, don Cirilo Cánovas. La segunda presidencia la integraban el presidente de las Cortes y del Consejo del Reino, don Esteban Bilbao; los ministros de Asuntos Exteriores, del Ejército, de Justicia, de Hacienda, de Educación Nacional y de Información y Turismo. La presidencia familiar estaba integrada por los her-

manos del finado R. P. Juan Antonio, S. J., marqués de Moret, don Alvaro, don José y don Enrique Cavestany; su hijo político don Agustín Delgado de Robles, y sus hermanos políticos don Ramón y don José de Cantos Figuerola.

Entre la numerosa concurrencia figuraban ex ministros, los subsecretarios de Agricultura y de Hacienda, capitán general de la primera región, directores generales de Colonización, de Agricultura, de Montes, Servicio Nacional del Trigo, Ganadería y altos jefes y presidentes de los organismos del Ministerio de Agricultura, así como otras muchas personalidades y representaciones.

#### SON LLEVADOS AL MONASTERIO DE LA SANTA ESPINA

La comitiva fúnebre, presidida del clero parroquial, fué desde la casa mortuoria, en la calle de Lista, hasta la de Lagasca, esquina a Juan Bravo, donde el clero rezó un responso, terminado el cual se inició el desfile de los asistentes, quienes expresaron su dolor al representante del Caudillo y a la familia doliente. El desfile duró hasta las doce de la mañana, iniciándose inmediatamente la marcha de la furgoneta que conduce los restos mortales y el representante del Caudillo y familia hacia el monasterio de La Santa Espina, en la provincia de Valladolid, donde mañana recibirá cristiana sepultura. Cifra.

## Prórroga del acuerdo comercial hispano-cubano

La Habana, 18.—Cuba y España han firmado la prórroga del acuerdo comercial y de pagos entre ambos países.—Efe.

# POR DIOS Y POR ESPAÑA

## Palabras del arzobispo de Toledo a la Hermandad de Alféreces Provisionales de la Cruzada

El cardenal primado de España y arzobispo de Toledo, doctor Plá y Deniel, dirigió en fecha reciente a los alféreces provisionales de nuestra guerra de Liberación las siguientes palabras: "Habéis hecho bien—dijo—en venir a Toledo, que si ha dejado de ser la capital civil de España, continúa siendo su corazón porque aquí los concilios toledanos forjaron la unidad católica de España, y en nuestros días el Alcázar de Toledo no sólo es el mejor recuerdo y símbolo de la Cruzada, sino que el gesto de un nuevo Guzmán el Bueno y el patético diálogo de él con su hijo se ha incorporado ya a los hechos heroicos de la historia universal.

**ENCARNAN EL GENUINO CARÁCTER DE LA CRUZADA**  
También vosotros, los alféreces provisionales, me parece que sois los que mejor demostráis el genuino carácter de la Cruzada. No fue ésta un mero pronunciamiento militar; si hubiese sido esto simplemente, habría fracasado al no triunfar en los primeros momentos en Madrid, Barcelona y Valencia. Fue el sano pueblo español el que se incorporó al Ejército, dándole el carácter de cruzada al luchar por Dios y por España.

Fuisteis vosotros, sobre todo, los que entonces, en plena juventud, aceptasteis la carga de adquirir en pocos días los conocimientos militares imprescindibles para tener el honor de mandar a los soldados que obtuvieron la victoria. La imperfección de vuestra técnica militar fue suplida con creces por vuestro entusiasmo, por vuestro arrojo, que tuvo que ser moderado por la superioridad, por vuestro heroísmo, ofreciendo sus vidas veinte mil de vuestros compañeros.

Creo muy oportuna la constitución de vuestra Hermandad, porque hoy, a los cuatro lustros de terminada la Cruzada, algunos quieren empujarse a la misma y aun disputarle su carácter de tal. Vosotros sabéis bien que si dejasteis vuestros estudios, vuestros trabajos y ocupaciones, fué por luchar por Dios y por España. En las esquelas funerarias de vuestros hermanos se les llamaba siempre gloriosamente caídos por Dios y por España. La Iglesia no hubiera bendecido un mero pronunciamiento militar ni a un bando de una guerra civil. Bendijo sí, una Cruzada.

### PIO XI BENDIJO A LOS QUE DEFENDIERON LOS DERECHOS DE DIOS EN ESPAÑA

El Pontífice San Pío X, hoy elevado a los altares, no quiso bendecir a Austria cuando se desencadenó la primera guerra mundial. Pío XI, por encima e independientemente de toda consideración política, bendijo a los que emprendieron la difícil empresa de defender los derechos de Dios y de la religión en España. Después de esta bendición pontificia, pudimos los obispos españoles no empuñar las armas, que esto a nosotros no nos correspondía, pero sí declarar el derecho que se tenía a un justo alzamiento contra el terror y la anarquía por el bien común y por la salvación de España.

La guerra, que siempre causa muchos males, sólo es justa cuando es necesaria, y aun entonces está sujeta también a normas de derecho, y si se violan en algún caso determinados, deben ser tales hechos condenados.

### LA AUTORIDAD ES PARA EL PUEBLO

La Iglesia enseña a dar al César lo que es de César y a Dios lo que es de Dios, y, en su consecuencia, proclama la sumisión y obediencia a los poderes legítimamente constituidos, pero a la vez enseña que no son los poderes para las autoridades, sino la autoridad para el pueblo, para el bien común, para la sociedad. Cuando el poder se convierte en tiranía, o lo abandona dejando que los crímenes produzcan la anarquía en la nación, o él o sus agentes organizan estos mismos crímenes, entonces la sociedad, que es la que designa las formas de gobierno y aun las personas que encarnan la autoridad que en el último término viene de Dios, tiene el derecho no de producir subversiones, que agravan los males, pero sí de restaurar el orden y una verdadera autoridad, si es posible por medios legales, pero en último término por la fuerza, cuando ésta se tiene y hay probabilidades de éxito.

Esta es la doctrina de grandes doctores de la Iglesia, y a la cabeza de ellos Santo Tomás de Aquino, quien, proponiéndose la dificultad de cómo se compaginaba esta doctrina con la obediencia debida a los poderes constituidos, contesta que en este caso no hay subversión del orden, sino restablecimiento del mismo. Esta doctrina, durante nuestra misma Cruzada, la enseñó ya claramente Pío XI en su encíclica dirigida a Méjico.

### SUBVERSION Y ANARQUIA ANTES DEL 18 DE JULIO

¿Quién puede dudar que en 1936 se había llegado en España a este estado de subversión y de anarquía, cuando se habían cometido desmanes, incendiado iglesias y cuando los mismos agentes armados del Gobierno habían allanado moradas para cometer asesinatos nocturnos? ¿A esto se había llegado antes del 18 de Julio. Mas después de esta fecha, en vez de contener los crímenes y desmanes, dejaron que se multiplicasen. Funcionaron las checas como en Rusia, sin proceso alguno fueron millares las víctimas, la Iglesia española tuvo doce obispos mártires y unos siete mil sacer-

dotes y religiosos por lo menos. La sola diócesis de Toledo tuvo unos cuatrocientos, y sólo a uno se le formó proceso.

## UNIDADES FUNDAMENTALES

Sin la unidad—la unidad que hace la fuerza—ningún país puede aspirar a la consecución de grandes empresas, ni le será posible esperar la grandeza de la patria, su bienestar y prosperidad, ni mantener la más preciada libertad.

Iniciado en España el Movimiento con la consigna de la España una, grande y libre, no podía ahora dejarse de hacer una mención especialísima, en la Ley de Principios Fundamentales del Reino, a las unidades básicas y fundamentales de la Patria: unidad política, unidad nacional, unidad social, unidad religiosa y unidad de destino.

Sería absurdo volver a los sistemas, ya caídos en el tiempo, de los partidos políticos, precisamente ahora cuando naciones que en este aspecto llevaron la palma, se convencerán también de su inutilidad y su entorpecimiento al progreso de la Patria, y comienzan a pensar en mejores soluciones y sistemas. Y más absurdo aún para nosotros mismos que bien sabemos, por amarga y dolorosa experiencia, que salió de aquellos sistemas de partidos antes del 18 de Julio de 1936.

Tampoco es hora ya de separarnos minúsculos y ridículos, cuando el diario acontecer mundial impone no ya sólo la unidad nacional a todo trance, sino incluso la confederación de naciones de la que brote la fuerza unida contra el enemigo común que acecha unido, y de la que pueda esperarse una mayor colaboración en el logro de un mejor nivel económico, un mayor bienestar y una más segura prosperidad general. Ridículamente absurdo sería asimismo hablar ya de lucha de clases,

ha sido más tarde, la de los países sujetos al comunismo soviético, como es hoy la de la desdichada Hungría. ¿No ha reconocido todo el mundo el derecho de la Hungría

esclavizada a alzarse contra la tiranía esclavizadora? ¿No está ahora protestando contra la ejecución de los que contra ella se levantaron? SOLIDARIDAD DE TODA LA JERARQUÍA CON EL EPISCOPADO ESPAÑOL  
Así es de notar que aquella carta colectiva del Episcopado español de 1937 recibió contestación de las jerarquías eclesiásticas de todos los países de cualquier régimen político, de Francia, de Bélgica, de Alemania, de los Estados Unidos, solidarizándose con el Episcopado español. Lo cual no es de extrañar, porque, como dijo muy acertadamente el insigne presidente del Gobierno portugués, «la guerra de España no era una guerra civil, sino una verdadera guerra internacional en un territorio nacional. Fué una guerra ideológica, porque a un bando y a otro afluyeron combatientes de muchas naciones, y por ello fué una verdadera cruzada por los que combatían por Dios y por España. Eso es lo que hoy algunos olvidan y otros quisieran tergiversar. Por ello, creo yo muy útil la creación de vuestra Hermandad. La Iglesia ha predicado y predica la paz y pide el perdón, el olvido, la verdadera fraternidad. Sabe bien que no basta vencer, sino que es necesario convencer, que ahora no es tiempo de luchar con las armas, sino de trabajar juntos para remediar injusticias sociales que había en nuestra España, para promover su progreso espiritual y material. El adelanto de su agricultura atrasada, de una mayor industrialización, de una estructuración definitiva del Estado con representaciones sociales auténticas.

La Iglesia bendice, pues, vuestra Hermandad para que, como ayer en la Cruzada, hoy en puestos tan distintos como os halláis colocados, en tan diversas profesiones, trabajéis unidos con el mismo lema de la paz, por Dios y por España.»

De toda esta unidad en los distintos aspectos es fácil asentar entonces la unidad de destino de todos los españoles, unidos en una misma proyección universal, en un mismo quehacer por el bien común y la elevación del nivel de vida en todos los aspectos con igualdad de oportunidades para todos.

# LEY FUNDAMENTAL DEL REINO PROMULGADA POR EL CAUDILLO FRANCO

En esta fecha en que se cumplen los veintidós años de aquel día en que España entera se alzó contra las fuerzas que pugnaban por desintegrarla, parece oportuno y conveniente que de nuevo demos publicidad a la Ley de Principios Fundamentales, que el 16 de Mayo pasado promulgó el Jefe del Estado en la solemne sesión inaugural de la VI etapa legislativa de las Cortes.

Estos principios Fundamentales son un texto político de trascendental importancia y constituyen la cifra, esencia y culminación de aquel Movimiento salvador, que hace ahora 22 años inició la ardua tarea de rescatar a la Patria; de ese Movimiento columna vertebral de la nación y elemento integrador de cuantas fuerzas y tendencias constructoras discurren por lo profundo y lo ancho

Yo, Francisco Franco Bahamonde, Caudillo de España,

Consciente de mi responsabilidad ante Dios y ante la Historia, en presencia de las Cortes del Reino, PROMULGO como principios del Movimiento Nacional, entendido como comunión de los españoles en los ideales que dieron vida a la Cruzada, los siguientes:

**I**  
España es una unidad de destino en lo universal. El servicio a la unidad, grandeza y libertad de la Patria es deber sagrado y tarea constante de todos los españoles.

**II**  
La Nación española considera como timbre de honor el acatamiento a la Ley de Dios, según la doctrina de la Santa Iglesia Católica, Apostólica y Romana, única verdadera, y la fe inseparable de la conciencia nacional que inspirará su legislación.

**III**  
España, raíz de una gran familia de pueblos, con los que se siente indisolublemente hermanada, aspira a la instauración de la justicia y de la paz entre las naciones.

**IV**  
La unidad entre los hombres y las tierras de España es intangible. La integridad de la familia, y su independencia son exigencias supremas de la comunidad nacional. Los Ejércitos de España, garantía de su seguridad y expresión de las virtudes heroicas de nuestro pueblo, deberán poseer la fortaleza necesaria para el mejor servicio de la Patria.

**V**  
La comunidad nacional se funda en el hombre como portador de valores eternos, y en la familia, como base de la vida social; pero los intereses individuales y colectivos han de estar subordinados siempre al bien común de la nación, constituida por las generaciones pasadas, presentes y futuras. La ley ampara por igual el derecho de todos los españoles.

**VI**  
Las entidades naturales de la vida social: Familia, Municipio y Sindicato, son estructu-

ras básicas de la comunidad nacional. Las instituciones y corporaciones de otro carácter que satisfagan exigencias sociales de interés general, deberán ser amparadas para que puedan participar eficazmente en el perfeccionamiento de los fines de la comunidad nacional.

**VII**  
El pueblo español, unido en un orden de Derecho, informado por los postulados de autoridad, libertad y servicio, constituye el Estado Nacional. Su forma política es, dentro de los principios inmutables del Movimiento Nacional y de cuanto determina la ley de sucesión y demás leyes fundamentales, la Monarquía tradicional, católica y representativa.

**VIII**  
El carácter representativo del orden político es principio básico de nuestras instituciones públicas. La participación en las tareas legislativas y en las demás funciones de interés general se llevará a cabo a través de la Familia, el Municipio, el Sindicato y demás entidades con representación orgánica que a este fin reconozcan las leyes. Toda organización política de cualquier índole al margen de este sistema representativo será considerada ilegal. Todos los españoles tendrán acceso a los cargos y funciones públicas según su mérito y capacidad.

**IX**  
Todos los españoles tienen derecho: A una justicia independiente, que será gratuita para aquellos que carezcan de medios económicos; a una educación general y profesional, que nunca podrá dejar de percibirse por falta de medios materiales; a los beneficios de la asistencia y seguridad sociales y a una equitativa distribución de la renta nacional y de las cargas fiscales. El ideal cristiano de la justicia social, reflejado en el Fuero del Trabajo, inspirará la política y las leyes.

**X**  
Se reconoce el trabajo como origen de jerarquía, deber y honor de los españoles, y a la propiedad privada en todas sus formas como derecho condicionado a su función social.

iniciativa privada, fundamento de la actividad económica, deberá ser estimulada, encauzada y, en su caso, suplida por la acción del Estado.

**XI**  
La Empresa, asociación de hombres y medios ordenados a la producción, constituye una comunidad de intereses y una unidad de propósitos. Las relaciones entre los elementos de aquélla deben basarse en la justicia y en la reciproca lealtad, y los valores económicos estarán subordinados a los de orden humano y social.

**XII**  
El Estado procurará por todos los medios a su alcance perfeccionar la salud física y moral de los españoles y asegurarles las más dignas condiciones de trabajo; impulsar el progreso económico de la Nación con la mejora de la agricultura, la multiplicación de las obras de regadío y la reforma social del campo; orientar el más justo empleo y distribución del crédito público; salvaguardar y fomentar la prospección y explotación de las riquezas mineras; intensificar el proceso de industrialización, patrocinar la investigación científica y favorecer las actividades marítimas, respondiendo a la extensión de nuestra población marinera y a nuestra ejecución naval.

En su virtud,

### DISPONGO:

Artículo 1.º Los principios contenidos en la presente Promulgación, síntesis de los que inspiran las leyes fundamentales referendadas por la Nación en 27 de Julio de 1947, son, por su propia naturaleza, permanentes e inalterables.

Art. 2.º Todos los órganos y autoridades vendrán obligados a su más estricta observancia. El juramento que se exige para ser investido de cargos públicos habrá de referirse al texto de estos Principios Fundamentales.

Art. 3.º Serán nulas las leyes y disposiciones de cualquier clase que vulneren o menoscaben los Principios proclamados en la presente ley fundamental del Reino.

## FRANCO estuvo informado en Canarias de la preparación de los últimos detalles

### SANGRONIZ, principal enlace entre los militares de la Península y Africa y el Generalísimo

#### Un heroico plantel de jefes no dudó en seguir al general Franco como comandante supremo

Después de celebradas las elecciones de Febrero de 1936, los sucesos se precipitaron y atropellaban de inusitada manera y no era difícil barruntar que algo grave se avecinaba. El triunfo del Frente Popular planteó la contienda que se había de dirimir más tarde. La sensación de peligro era cada vez más palpable y sobre todo las incógnitas resultaban fabulosas. Este ambiente de inquietud y zozobra culminó entonces en el asesinato de Calvo Sotelo. El crimen ha sido tan aleroso y repugnante que ninguna conciencia medianamente honrada deja de sentir el asco que corresponde a semejante vileza. Y entonces es cuando se inicia la Cruzada. Con el horrendo crimen se estimula la necesidad de hacer frente y poner coto a tal estado de cosas. Hombres de los más diversos temperamentos y de procedencias distintas se agrupan en torno del generalato y Franco es señalado por todos para que asuma la terrible responsabilidad del empeño, la inmensa tarea de lanzarse a una batalla histórica en la que han de tomar parte falangistas, monárquicos, la Confederación de las derechas autónomas y masas de gentes que nada tenían que ver con la política ni estaban afiliadas a ningún partido.

#### LOS PRIMEROS CHISPAPAZOS

Saltan los primeros chispazos en Marruecos: Melilla, Ceuta y Tetuán. Yagüe, entonces teniente coronel, se halla en Dar Riffien, y en Melilla, el coronel don Juan Bautista Sánchez González, que a la vista de los hechos que se han producido y de los acontecimientos que se presagian, ordena al comandante Ríos Capapé que salga con su Tabor de Villa Sanjurjo hacia la plaza para, en un momento determinado, contar con fuerzas. Como por ensalmo aparece sublevada ya la primera unidad del Ejército: los Regulares de Alhucemas.

El comandante de Estado Mayor, Zanón, dispone que el teniente coronel Bartomeu ordene que en la imprenta del Tercio se componga el texto del bando de declaración del estado de guerra en la zona, y ante la dudosa actitud del personal que trabaja en aquélla, es el propio Bartomeu el que hace diversas copias a máquina. Al

propio tiempo, varios falangistas se ocupan de situar armas y municiones haciendo los traslados pertinentes a las oficinas de la Comisión de Límites, y es el teniente coronel Gazapo el que las va distribuyendo en su propio despacho. Eran jefes en la plaza de Melilla, cuando este teniente coronel anunció el Movimiento, el coronel Solans Lavedán y el teniente coronel Seguí.

¿Cuántos episodios en silencio, clandestinamente en la intimidad, para poder llegar al final sin mayores contratiempos!

En el Movimiento están implicados los Regulares de Melilla, con el teniente coronel Barrón y el hoy capitán general de Madrid, comandante Rodrigo; los de Alhucemas, que tienen de jefe al teniente coronel Serrano Delgado; los tenientes coroneles Asensio, Brigbeder Yuste, Pérez Vargas y el coronel Sáenz de Buruaga, entre otros y también la Melilla de Tarfist. Un plantel de jefes dispuestos a todo.

En el curso de las horas que precedieron al memorable 18 de Julio quedaban detenidos los generales Gómez Morato—enviado por el Gobierno para ver lo que ocurría en la Zona—y Romerales, jefe de aquella jurisdicción. El alto comisario, Alvarez Buylla, era depuesto del cargo en su propio despacho.

Al frente de las tropas de Regulares actuaba el comandante Castejón. El 18 de Julio todo el Protectorado de Africa quedaba sometido a la jefatura de Franco. El Ejército había secundado el Alzamiento.

#### EN CANARIAS

Entre tanto, en Canarias se producían acontecimientos diversos.

Luis Antonio Bolín había gestionado el alquiler de un «hidros», en Inglaterra, para trasladar en vuelo directo desde Canarias hasta Marruecos español al general Franco. No pudo conseguir semejante aparato y apeló al inventor del autogiro, Juan de la Cierva. Este aceptó todos los riesgos. Entre los dos concertaron el «misterioso viaje» en el «Dragon Rapido», que había de llevar, además a un súbdito inglés, a una hija suya y otra señorita amiga de ambos, que por lo demás ignoraban las finalidades del vuelo y, con mayor motivo, qué personaje había de acompañarles.

Era jefe de la conspiración en Madrid, don Valentín Galarza y fue Sangroniz el que llevó a Franco a Canarias los últimos detalles de la organización del Movimiento y las informaciones de Galarza y del general Mola para que señalara la fecha en que había de iniciarse aquél. Se hallaba también en Tenerife el coronel Orgaz, y en la noche del 17 se notificó a Franco el levantamiento de Melilla. Franco llegaba a Marruecos horas después.

La sublevación había sido confiada en la Península a los generales Fanjul y Villegas, en la capital de España; Queipo de Llano, en Andalucía; Goded, en Cataluña; a Mola, en Navarra; a Saliquet, en Valladolid; a Cabanellas, en Aragón. Y por añadidura tenían como colaboradores a Varela, García Escámez, Aranda, Dávila, Solchaga, Alonso Vega y tantos otros, muchos de los cuales han desaparecido en el correr del tiempo, y otros constituyen la élite del Ejército. El paso del Estrecho para ayudar a las tropas de la Península mereció capítulo aparte. Baste decir que la Escuadra española que resultó formada por los crímenes de la marinería, que en muchos casos asesinó a los oficiales dejando diezados los mandos, colaboró, sin embargo, con el Ejército y sacrificó a sus mejores hombres en esta colaboración para una empresa extraordinaria que con decisión y entera fecho sobre sus espaldas Francisco Franco.

Antonio GONZALEZ CAVADA

# UNA BATALLA DECISIVA: LA DEL EBRO

## En ella se consiguió el verdadero objetivo militar de toda la contienda: la destrucción del enemigo

### Se dispararon 1.550.000 proyectiles, 10.800 diarios || El adversario perdió allí unos 100.000 soldados

En julio de 1938, la atención del Mando nacional se fijaba principalmente en los avances de sus tropas en la región levantina, con dirección a Sagunto, donde la tenaz resistencia del adversario se iba quebrantando lentamente.

El mando rojo necesitaba parar aquella ofensiva, mediante el despliegue nacional. Estaba necesitado igualmente de la consecución de un éxito, siquiera fuese táctico, ya que desde la batalla de Teruel, sólo habían visto retroceder sus fuerzas, perdiendo considerablemente extensiones de terreno.

Las ofensivas de alcance limitado, en Tremul, Balaguer y La Baronia, habían fracasado. Precísbase de otra de mayor envergadura.

#### DECISION DEL MANDO ROJO

Al efecto, eligió el mando rojo el curso del bajo Ebro, conociendo seguramente la escasa densidad de las fuerzas nacionales allí establecidas. Además, con la operación, el Ejército de Cataluña, que llevaba varios meses sin combatir, entraría en acción, aliviando la suerte de la otra zona roja.

#### El plan

El plan consistía en cruzar el río y establecer una cabeza de puente en la comarca de Gandesa, continuando la penetración, si las circunstancias lo permitían, según aquellas direcciones, que buscasen aislar las unidades nacionales operantes en Levante. El paso debía realizarse por varios sitios simultáneamente, a fin de distraer la atención del enemigo y facilitar el cumplimiento de la misión. Dos acciones más lejanas, en los extremos del despliegue, permitirían distraer, en lo posible, la reacción contraria, y, en su caso, explotar el éxito; habiendo además una preparatoria en la región de Sort y otra muy alejada a cargo del Grupo de Ejército de la Región Centro.

#### SU REALIZACION

La acción principal sobre el bajo Ebro, se llevaría a cabo por el arco que describe el río, alrededor de Gandesa, formando un semicírculo entre los pueblos de Fayón y Bonifal. El terreno aparece aquí formado en gran extensión por ondulaciones y barrancos muy monótono y difícil, para la observación, la marcha y el combate, por la casi identidad de los accidentes; alcanzándose sobre esta monotonía una serie de elevaciones dominantes: Puig Caballe, sierra de Cabals, Pandols, Lavall, Picosas, Perlas, Aguilas y Montes de Fatarella. La lucha en el arco de Gandesa tenía que ser, pues, ante todo, una lucha por la conquista de las alturas citadas.

#### En el lado nacional

Defendía desde el lado nacional el curso del bajo Ebro el Cuerpo de Ejército marroquí (Yagüe), que constaba de tres divisiones; de estas, la 50 y la 105 se hallaban en línea, de Norte a Sur, por el orden indicado, y la 13 en reserva. La división 50, era de nueva creación. El general Yagüe dependía del general jefe del Ejército del Norte (Dávila) y éste directamente del Generalísimo.

#### EN EL LADO ROJO

En el lado rojo, el Grupo de Ejército de la región oriental, puesto bajo el mando del general Hernández Sarabia, encomendó la misión de realizar el paso del río al Ejército del Ebro (Modesto), que contaba con los Cuerpos de Ejército V, XII, XV y XVIII, con un total de diez divisiones, treinta brigadas y ciento treinta batallones. Había, además, una brigada llamada de Costas, con un solo batallón, tres regimientos de Caballería, seis compañías de Carros y varias de Blindados, más unas ochenta baterías de campaña de todos los calibres y veintidós antiaéreas. Los medios eran, pues, cuantiosos; mas estas unidades estaban, en gran parte, nutridas por reclutas de nuevo reemplazo de baja moral.

#### El paso del río y la fijación del frente

Los movimientos preliminares realizados por el enemigo antes del paso del Ebro, no pasaron inadvertidos para las fuerzas nacionales, que supusieron que proyectaba aquel el reforzamiento del río por algún punto. En consecuencia, extremó su vigilancia y solicitó refuerzos; pero los momentos críticos por los que pasaba la ofensiva sobre Valencia, a punto de desembocarse en los fértiles llanos de Sagunto, exigía ser avaro en el empleo de la reserva.

En la noche del 24 al 25 de Julio, realizaba el adversario el forzamiento del río por cuatro puntos. De Norte a Sur, tiene aquel lugar entre Fayón y Mequinenza, entre Ribarroja y Ascó, entre Rasquera y Ginestar y por Amposta. De las cuatro direcciones señaladas, los dos enclaves marcan los lugares por donde el enemigo va a realizar su esfuerzo principal. En el paso que utilizan barcas y pontones.

La división sometida a fuerte presión se repliega combatiendo, pero perdiendo considerable terreno; la 105

reacciona muy bien y aísla a las tropas que han pasado el Ebro. Entre Fayón y Mequinenza, la progresión enemiga es escasa. Al terminar la jornada del día 25, el semicírculo formado alrededor de Gandesa, de que antes se ha hecho mención, estaba totalmente ocupado, y aquella localidad directamente amenazada.

#### EXITO NO EXPLOTADO

El día 26 de agosto tranquilidad, y el adversario no explota el éxito alcanzado; quizá se dedica a reorganizarse y agrupar sus unidades. El 27 vuelve a combatir duramente, pero, en general, la acción la endurece de modo sensible. Ha pasado el efecto de la empresa inicial, denotándose en el bando rojo la falta de mandos intermedios y de suficiente flexibilidad en las alturas para adaptarse fácilmente a la situación creada. Por parte del lado nacional, van llegando refuerzos, viniéndose toda clase de dificultades. La lucha se centra en varios puntos, pero principalmente, en el nudo de Gandesa, nudo de comunicaciones y uno de los puntos céntricos (con Villalba de los Arcos) del teatro de la lucha, que la División 13, defiende bravamente.

El día 6 de agosto, recobra parcialmente la iniciativa el Ejército nacional, al atacar con éxito la bolsa norte (entre Fayón y Mequinenza) que es totalmente liquidada en la jornada siguiente. Y como el sector de Amposta ha quedado igualmente limpio de enemigos, la batalla se localiza en el semicírculo de Gandesa.

#### OFENSIVA PARALIZADA

La ofensiva roja ha quedado totalmente paralizada, y el adversario consciente de la difícil situación que le ha creado el paso del Ebro, comienza a fortificar el terreno, construyendo una serie de posiciones escalonadas en profundidad, aprovechando al máximo la naturaleza del suelo, a la vez que cursan órdenes severísimas para mantener la disciplina y no retroceder un solo paso, intensificándose la propaganda lanzada alrededor de la operación, con vistas a la propia retaguardia y a los países extranjeros.

#### LA BATALLA DE DESGASTE

El Mando nacional, contaba ya con suficientes medios para no preocuparse por los cuantiosos acumulados por el enemigo; desplegaban las Divisiones 50 (reconstituida), 102, 13, 4, 84, 82 y 74, frente a las que se encontraban ocho rojas, muy quebrantadas.

Probablemente este quebranto era tan considerable, que resultaba difícil imaginar pudiera el adversario recobrar de nuevo la iniciativa, y pasar otra vez a la ofensiva; por lo que bien hubiera podido darse aquí por terminada la batalla y estabilizado el frente, poniendo la atención en otro distinto. Más el general Franco consideró que allí, en el bajo Ebro, tenía a su disposición la masa principal del Ejército de Cataluña, masa a la que bien podía destruir. Ello suponía la posibilidad de invadir luego aquella región fácilmente.

#### DURA Y LARGA FASE

Puede decirse que el día 8 de agosto, comienza una dura y larga fase de desgaste. El Mando nacional tantea por diversos puntos el frente, encontrando siempre una durísima resistencia. El terreno aparece dominado por las partes más elevadas, ocupadas por el enemigo, y cuando no se ofrece ondulado o con barrancos, lo que hace que ocupado un objetivo, sea preciso luego montar una nueva operación para hacerlo con el siguiente.

La batalla se convierte en una serie de ataques frontales, con objetivos muy limitados, en los que la intervención de la artillería y aviación juega principalísimo papel. Así se va ocupando una amplia zona de terreno, tras sucesivos combates, seguidos muchas veces de fuertes contraataques. Caen el pueblo de Corbera, y se llega hasta las proximidades de la venta de Campesinos, nudo de comunicaciones que aparece formidablemente defendido. Sin embargo, a excepción de la sierra de Lavall, las demás elevaciones continúan en poder del contrario.

Esta batalla, de desgaste dura en realidad hasta la terminación del mes de septiembre. El adversario echaba mano de todas sus reservas, y por parte nacional, interviene, en mayor o menor grado las siguientes Divisiones: 1.ª, 4.ª, 13, 50, 53, 82, 84 y 152, organizadas en dos Cuerpos de Ejército, y uno de reserva. Se trata de la

batalla más sangrienta de nuestra guerra.

#### La maniobra decisiva

Un Consejo de Guerra, presidido por el Caudillo y en el que tomaron parte el general jefe del Ejército de Operaciones, todos los generales con mando empeñados en la batalla, estudió la situación detenidamente, llegando a la conclusión de que debía llevarse a cabo una operación por sorpresa por algún sector que, por llevar suficiente tiempo inactivo, no sospechara el enemigo iba a ser objeto de intento de ocupación. Eligióse al efecto, la sierra de Caballs, por reunir indudables ventajas: tenía una posición sensiblemente central en el teatro de operaciones, estaba ante ella situada la sierra de Lavall, excelente base de partida en poder de las fuerzas nacionales, y se disponía de suficiente terreno próximo para el despliegue de la masa artillera necesaria para realizar la ruptura, la cual podía utilizar la serie de barrancadas conquistadas en la batalla de desgaste. Quedó encargada de cumplir la misión el Cuerpo de Ejército del Maestrazgo, y concretamente la División 1.ª, la 84 atacaría la sierra de Pandols, y la 74, 82 y 53, complementarían sus actuaciones. El Cuerpo de Ejército Marroquí, fijaría, en tanto, al adversario, inquietándole y desgastándole con sus fuegos. La acción de la aviación y de la artillería, era, en la operación, fundamental, interviniendo 92 baterías, con calibres entre los 65 y los 260 milímetros.

#### PORTENTOSA PREPARACION ARTILLERA

El día 30 de octubre se desarrolló la más portentosa preparación artillera, conocida en nuestra guerra. Pegada a las explosiones avanzó la División 1.ª, que ocupó las crestas de Caballs, de modo espectacular, ocasionando al enemigo cuantiosas bajas. Luego se explotaba fuertemente el éxito alcanzado, y el 3 de noviembre, se conquistaba la sierra de Pandols, derrumbándose, prácticamente, al día siguiente todo el frente situado al este de Caballs, y llegando con ello las tropas nacionales hasta la orilla del Ebro.

En los días sucesivos, se avanzaba de sur a norte, chocando con las reservas enviadas precipitadamente al

campo contrario, las cuales sufrían la desventaja de combatir en un terreno ausente de fortificaciones. Así caían las sierras de Picosas, las Perlas y Aguilas, y, por envolvimiento la venta de Campesinos, defendida tenazmente hasta última hora. La moral del enemigo era muy baja, pero la acción de terror de sus mandos consiguió verdaderos milagros; puede decirse que soldado que llegaba a una trinchera, sabía que le era imposible retroceder. Finalmente, los dos Cuerpos de Ejército limpiaban las últimas zonas del poder del adversario, dándose el 16 de noviembre por terminada la batalla.

#### RESULTADOS

En un espacio de terreno relativamente pequeño, para la magnitud de los efectivos empleados, y el esfuerzo desarrollado, se había librado la mayor batalla de la guerra.

El Ebro señaló en ésta la culminación de la fase de la ofensiva de desgaste, en la que se consiguió plenamente el verdadero objetivo militar de toda la contienda: la destrucción del ejército enemigo. De aquí la importancia que alcanzó en aquella el fuego. Ya hemos dicho las baterías que intervinieron en la maniobra decisiva; agregando ahora que en el Ebro se dispararon cerca de 1.550.000 proyectiles, a razón de 10.800 diarios.

Pero si el valor del fuego fue grande, no quedó a la zaga el papel del infante, cuyo sacrificio a lo largo de 114 días, no puede ponderarse y se refleja, mejor que nada, en el escasísimo número de soldados pasados al enemigo.

Aproximadamente el adversario perdió en el Ebro, unos cien mil soldados, parte de su material y toda su moral. Los hombres que repasaban el río, el 16 de noviembre, eran sólo la sombra de un Ejército, que al poco tiempo sería fácilmente arrollado en las tierras catalanas. Para cubrir las bajas cuantiosísimas, se había acudido al último extremo, de libertar a los presos comunes, mandándoles seguidamente al frente.

## EL ATAQUE INICIAL A MADRID

(Viene de la página 8)  
mo acelerado, particularmente en el ala derecha del frente.

La densidad de efectivos adversarios resulta, pues, considerable, habiendo número sobrado de unidades para organizar una fuerte reserva con la que emprender una contraofensiva. En cambio, el mando nacional no dispone de momento más que de tres columnas: Asensio, Delgado Serrano y Barrón. Pese a todo, precisa dar un golpe de audacia, cruzar el Manzanares y tantear la conquista de la capital.

El paso tiene lugar el día 15. Las avanzadillas de Asensio toman como base de partida la casa de Firmes Especiales. Tras una acción intensa de la artillería y aviación, se intenta el paso, pero una verdadera cortina de fuego de fusilería y armas automáticas lo hace imposible; algunos carros se embarrancan en el lecho del río. Así transcurre el día, en situación muy crítica, hasta que por la tarde, en un magnífico golpe de audacia, se cruza el Manzanares.

#### PENETRACION EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

En ese mismo día 15, ya casi de noche, tiene lugar la ocupación del primer edificio de la Ciudad Universitaria: la Escuela de Arquitectura. A él llegan unos cuantos hombres, extenuados pero decididos a todo. Y al día siguiente se conquista la Casa de Velázquez y la Escuela de Ingenieros Agrónomos, en una acción audaz en extremo, ya que las fuerzas están prácticamente aisladas y se mueven batidas desde todas las direcciones, siendo casi imposible su comunicación con la retaguardia.

Una orden de operaciones señala la noche que el 17 se efectuará el avance general por las tres columnas de Asensio, Barrón y Delgado Serrano. Este avance se lleva a cabo con éxito, en su primera parte, pero la resistencia encontrada es considerable, particularmente en el edificio del Hospital Clínico, donde

se luchará varios días. De nuevo aparecen aquí, llevando el peso del combate, en el lado enemigo, las fuerzas internacionales.

Una nueva orden, fecha ésta del 18, prevé la ocupación del Palacete de la Moncloa por la columna Asensio, previo bombardeo preparatorio de la Aviación, y el apoyo artillero se hace muy difícil, dada la configuración del terreno y la proximidad de los objetivos a las posiciones propias; y un verdadero laberinto de fortificaciones que crece por momentos aparece erizado de toda clase de armas. Algunas de las unidades nacionales puede decirse que llevan más de tres meses sin dejar de combatir. La ocupación de Madrid no es factible.

#### LA EPOPEYA

Se ha hablado mucho ya de la epopeya de la Ciudad Universitaria. Por ello nosotros diremos poco ya. La acción de guerra era allí constante: las fuerzas se mantenían en las trincheras en una vigilancia sin reposo, y el relevo de los servicios se hacía de noche y en el más grande silencio, pues el menor ruido traía inmediatamente como consecuencia el general tiroteo, el empleo de la bomba de mano y el disparo de morteros. El soldado no se sentía seguro en lugar alguno, encontrándose sin la protección de una retaguardia que prácticamente no existía, pues el fuego le venía de todas partes. Únicamente bajo tierra, en los sótanos de los edificios—pues aún no habían entrado en escena las minas—había una relativa seguridad.

Algunas edificaciones fueron ocupadas metro a metro, pero quizá ninguna ofreció tantas dificultades como el Hospital Clínico, según se ha dicho, edificio que calificaríamos de vanguardia de las fuerzas nacionales si no fuera porque allí, en la Ciudad Universitaria, todo era vanguardia. En el diario de una de las unidades se lee: «Durante estos días se sostuvo con el enemigo duros combates por la posesión total del edificio, pues al llegar nuestras fuerzas, más de la mitad del Hospital Clínico estaba en poder del enemigo, teniendo que sostener duros combates en galerías, escaleras, quirófanos y pisos altos, hasta dominarlo por completo.»

## LA BATALLA DE BRUNETE

### Fue una de las más sangrientas de nuestra Guerra de Liberación

### Costó 25.000 bajas a los rojos y 12.162 a los nacionales

Detenida la ofensiva sobre Madrid en Mayo de 1937, el mando nacional fijó su atención en la liquidación del frente Norte, que se propuso llevar a cabo reuniendo cuantos medios le eran factibles disponer. En los primeros días de Julio de 1937, luego de liberada Vizcaya, se prepararon las operaciones sobre Santander, para liberarla igualmente. Al llegar a este momento la guerra ha tomado un cariz muy distinto al que tuvo en los meses de verano y otoño de 1936.

Durante el invierno, el Gobierno rojo de Madrid se ha dedicado a la creación de un ejército popular, fuidiendo los batallones y unidades sueltas de milicianos en brigadas mixtas y encuadrando éstas en grandes unidades. Con la adhesión de algunos jefes de prestigio popular—como Lister y «El Campesino»—la reorganización no tropieza con grandes dificultades. Los soldados voluntarios de los primeros días se mezclan con los forzados, procedentes éstos de las llamadas a filas de las quintas de 1931 a 1936; se crean Academias y Centros de enseñanza improvisados, y se reciben del extranjero buenos acopios de material. Puede decirse que en Junio de 1937, el Ejército Popular cuenta aproximadamente con unos 360.000 hombres, 750 piezas de artillería, 250 carros y 200 aviones.

Por su parte, en el lado nacional un creciente esfuerzo de guerra ha imprimido una constante mejora en toda la máquina militar. En el Norte, particularmente, queda probada reiteradamente su bondad indiscutible.

#### EL PLAN ROJO

En tanto que los propósitos del Mando nacional se reducen, en el frente de Madrid, a mantener en la defensiva al Norte, todo el esfuerzo posible en el Norte, el mando rojo, en cambio, estima que el teatro de operaciones del Centro sigue siendo el principal y considera que dispone de instrumento apto para imponer su voluntad al enemigo.

Sus intenciones son, pues, ambiciosas. En esencia se reducen al levantamiento del semicírculo que sufre la capital, con lo que espera elevar la moral de su ejército y de la retaguardia, obligar al enemigo a paralizar las operaciones en el Cantábrico, conseguir la iniciativa estratégica imprescindible para la victoria y alcanzar una amplia repercusión en el extranjero, y en el Comité de No Intervención, donde por aquellos días se discute el reco-

#### EL ALTO EL FUEGO

Las columnas han llegado al límite de sus posibilidades. La desigualdad frente al enemigo es tan manifiesta que intentar la penetración en el caso de Madrid, constituye una empresa suicida. La acción de la Aviación y el apoyo artillero se hace muy difícil, dada la configuración del terreno y la proximidad de los objetivos a las posiciones propias; y un verdadero laberinto de fortificaciones que crece por momentos aparece erizado de toda clase de armas. Algunas de las unidades nacionales puede decirse que llevan más de tres meses sin dejar de combatir. La ocupación de Madrid no es factible.

El día 23 de Noviembre una instrucción general señalaba las razones principales por las cuales había sido detenido el asalto. Eran tres: la debilidad de los efectivos empleados; la intervención de elementos extranjeros «perfectamente encuadrados y dotados de gran número de armas automáticas y artefactos modernos», y cuya utilización se conjuga perfectamente con el aprovechamiento que se hace del terreno, y finalmente, la mala situación táctica propia, con una reducida base de partida y flancos débiles y muy largos. Es decir—señalamos nosotros—en definitiva, la desproporción entre los efectos que habían obligado a las fuerzas de Varela a llegar a una base de partida para el ataque a Madrid, prácticamente sin ningún valor y había permitido a las Columnas de Miaja convertir el terreno en un verdadero campo fortificado en anchura y profundidad.

Sin embargo, esa flecha que no llegó al blanco resulta lógico fuese disparada, si se consideran sus antecedentes: la carrera veloz del Ejército expedicionario desde Sevilla, que justificaba un cierto optimismo sobre el acto final de la marcha sobre Madrid y que, indudablemente, se hubiera confirmado sin la aparición inopinada de las Brigadas Internacionales.

nomamiento de la beligerancia de los nacionales.

El plan general consistía en rodear de revés a las fuerzas situadas al Oeste y Sur de Madrid, para envolverlas y provocar su repliegue, desde Las Rozas a Villaverde, u obligarlas a aceptar una batalla en malas condiciones. El esfuerzo principal se llevaría en la dirección Vascos-Móstols-Brunete-Móstols, buscando cortar la carretera de Extremadura, realizando otro secundario por el barrio de Entrevías hacia Carabanchel, para cercar la carretera Madrid-Toledo. También tendría lugar un ataque demostrativo sobre la Cuesta de la Reina, otros varios de teatro de guerra, en los alrededores de Madrid, en los alrededores (Guadalajara, Andalucía, Extremadura, Teruel, etc.)

#### FUERZAS EN PRESENCIA

Las fuerzas de maniobra rojas que han de llevar a cabo el esfuerzo principal están organizadas en dos Cuerpos de Ejército: el V. (Modesto), con las divisiones 35 (Lister), 40 (El Campesino) y 11 (Walker); y el XVIII (Juardo), con las divisiones 34 (Galán), 10 (Enciso) y 15 (Gal). Cada uno de estos Cuerpos de Ejército cuenta con un batallón de carros y una compañía de blindados, tres grupos de Artillería, un regimiento de Caballería, un batallón de fortificación y servicios de tren y sanitarios. Los medios alcanzan la cifra de 72 batallones de Infantería, dos batallones de carros y dos compañías de blindados, dos regimientos de Caballería y 170 piezas de Artillería, de ellas 37 de 45 milímetros en misión de acompañamiento. Como reserva general se dispone del primer Cuerpo de Ejército, con la división 45 (Kleber) y la 47 (Durán), seis baterías, 30 carros y una compañía de blindados. Para la realización del ataque secundario se cuenta con el llamado Cuerpo de Ejército de Vallecas, con dos divisiones (Bueno y Gallo), un total de 100 brigadas, dos batallones de carros y 50 piezas de Artillería. El mando del Ejército de maniobra está a cargo de Miaja. Teniéndose en cuenta la reducción del teatro de operaciones, estas fuerzas eran harto cuantiosas y suponían la primera ofensiva de gran estilo planeada por el enemigo.

Por parte de los nacionales, el frente de Madrid estaba sostenido por fuerzas del VII y I Cuerpos de Ejército. En aquel la división 71 llegaba desde tierras alcaireñas al Guadarrama, y en éste la división 11 cubría el sector que desde el río Guadarrama lleva hasta la carretera de Extremadura; la división 14 estaba destinada a defender la ciudad carretera hasta la ciudad de Toledo con misión de vigilar el Tajo hasta Talavera, y la división 12, incrustada en la 14, defendía la cabeza de puente del Jarama. La división 13 formaba la reserva general. En la línea de contacto había sólo muy escasos efectivos: en Villaverde del Pardillo, un batallón de S. Quintanilla con dos piezas contra carros; en Villafraanca del Castillo, una centuria de Falange y cinco piezas contra carros; en el castillo de Villafraanca, una compañía de voluntarios; en Villaverde de la Cañada, una bandera de Falange (menos una centuria) y dos piezas contra carros; en Los Llanos, una centuria de Falange y dos piezas contra carros; en Quijuna, una bandera de Falange (menos una centuria) y una pieza contra carros; en Brunete, el puesto de mando del sector y por lo tanto los servicios; habiendo una bandera de 75 en Villafraanca del Castillo y dos piezas en Villaverde de la Cañada. Los efectivos eran, pues, cuatro unidades y trece compañías de Artillería y veinte kilómetros de carreteras para cubrir veinte kilómetros, contando las inflexiones de la línea del frente. Visperas del ataque marchó un tabor a Brunete y otro a Villafraanca del Castillo y se situó un batallón en Romanillos. El despliegue se reducía, en realidad, a unos núcleos de resistencia prácticamente aislados entre sí.

#### LA PREPARACION DE LA OFENSIVA

Puso el enemigo especial cuidado en conseguir la sorpresa, y en parte lo logró. La zona de (Continúa en la página 7)

# LA ROTURA DEL "CINTURON DE HIERRO" Y OCUPACION DE BILBAO

## EL CINTURON DE HIERRO

Considerada la psicología del bando contrario y la naturaleza del teatro de operaciones vizcaíno, es natural que, desde los comienzos de la guerra, concediera aquél a la fortificación máxima importancia. Ello quedó principalmente plasmado en la construcción del «Cinturón de Hierro».

La idea fundamental que presidió esta construcción, consistía en crear para Bilbao un reducto inexpugnable, donde pudiera encerrarse un Ejército que, aislado por tierra, mantuviese vivas sus comunicaciones a través del mar, y cuyo destino sería defenderse y esperar a que la guerra se resolviese favorablemente en otros frentes.

## LA ORDEN DE CONSTRUCCION

En Octubre de 1936, dióse el orden de construcción, fijándose un plazo de dos meses, para ser terminada; quedó paralizada en Noviembre con el pretexto de dificultades de transporte y la adquisición de herramientas, volviendo luego a ser reanudados los trabajos. Comenzada la ofensiva nacional en Marzo de 1937, es fácil suponer con qué interés y denuedo estos trabajos. Bien puede creerse que al llegar las tropas de Franco a establecer contacto con el «cinturón», éste estaría terminado en proporción de un 80 por 100 del conjunto.

La crítica del mismo no puede ser favorable. El general Gamir de Ulibarri, que lo defendió, ha señalado a este respecto: «Bajo el punto de vista táctico, no de construcción, pues en ella se había hecho derroche de mano de obra y hormigón, el examen de la obra de fortificación era des-

**Para los mandos rojos era un modelo de sistema defensivo**

**Las fuerzas nacionales se estrellarían en sus intentos**

**Pero la leyenda forjada en torno al "cinturón" se rompió**

## Batallones enteros se entregaron en bloque y el botín capturado fué impresionante

*Una vez abandonada la idea de ocupar Madrid, el mando nacional eligió la liquidación del frente norte como principal objetivo de su Ejército, buscando, primeramente dentro de aquél, la conquista de Vizcaya. Las operaciones se iniciaron el 31 de Marzo de 1937, y después de dos roturas de la línea de contacto, establecida a lo largo del invierno 1936-1937, se penetra profundamente en el terreno enemigo, ocupándose Ochandiano el 4 de Marzo, Elorrio el 24, Marquina el 27, Durango el 28 y Guernica el 29. El dominio del monte Bizcargui (día 11 de Mayo) lleva a las fuerzas nacionales a situarse ante el llamado "Cinturón de Hierro".*

consolador. No se había supeditado el trazado, como es elemental, a la obtención de buenos observatorios y planes de fuego que hicieran posible las barreras de los combinados de Infantería y Artillería, en los tiros de detención, ni efectuado organizaciones en los puntos precisos para evitar espacios desfilados y ángulos muertos donde la Infantería asaltante pudiera reorganizarse a cubierto, ni enmascarado las obras.» Se trataba de trincheros continuos, bien visibles, sin compartimentación en algunos puntos dominados por elevaciones desde las que un día el enemigo podría batir bien las defensas. Estas se habían montado sobre concepciones lineales, sin escalonamiento propio, como se ve en muchas zonas. La obra, en conjunto, tenía una longitud de unos 70 kilómetros y se alojaba de Bilbao de cinco a 15 kilómetros.

## LA ROTURA DEL "CINTURON"

Un temporal de lluvias hizo que la operación, proyectada en el orden de 28 de Mayo, sufriese un retraso de trece días. Por fin, el día 11, tuvo lugar la conquista de la primera serie de alturas, después de la preparación artillera y de aviación correspondiente. La resistencia encontrada en el primer momento resultó grande, pero, vencida al fin, fueron aquéllas ocupadas por fuerzas de la I Brigada, que seguidamente se extendieron por el terreno. A continuación avanzaron las Brigadas V y VI, con igual éxito.

Indudablemente, al comenzar la jornada del día 12, en la que había de romperse el «cinturón», se encontraba el enemigo bajo los efectos de una fuerte depresión moral y una desarticulación en su capacidad defensiva. A las doce horas, y tras cinco de duración, terminó la preparación artillera, según el plan previsto, irrumpiendo inmediatamente por la brecha practicada en Cantobasos las brigadas V y I, que, sin descanso, explotaron fulminantemente el triunfo conseguido, descendiendo al valle del Asúa; la VI, por su parte, conquistó el Urruti, desbordando igualmente las obras enemigas. El quebranto sufrido por el adversario fué, como el del día 11, muy grande, siendo relativamente escasas—teniendo en cuenta la magnitud de la acción—las bajas propias. Todo ello eran señales evidentes del éxito alcanzado.

El día 13, la explotación adquiere un ritmo muy grande. Por la izquierda, la brigada I envuelve totalmente las fortificaciones del sector de Larra-beña, que ocupa, llegando además hasta las proximidades del vértice Santa Marina, ya sobre Bilbao; por el centro, la brigada V alcanza este vértice, conquistando, además, el pueblo de Zamudio, y la VI se extiende ampliamente hacia el Oeste.

El día 14, la brigada V ocupa el vértice Santo Domingo, también sobre la capital vizcaína, y la VI, el pueblo de Derio.

## LA OCUPACION DE BILBAO

Bilbao se encuentra en el fondo de una hoyada, rodeado de altas elevaciones, dividido por la ría en dos sectores desiguales, unidos, en la época a que nos referimos, por siete puentes. Por la margen derecha del Nervión, las alturas que dominan la capital vizcaína se llaman San Bernabé, Archanda y Santo Domingo; sobre la margen izquierda aparecen escalonadas, primero las elevaciones de Malmasin, Arnolegui y Arraiz, y más allá, en una segunda línea, las de Arbolico, Pastorecorta, Ganeta y Retaleco. Ganadas todas estas alturas, Bilbao podría ser fácilmente ocupado.

El día 14, quedó dominado parte del sector bilbaíno de la orilla derecha de la ría, al conquistarse el vértice Santo Domingo. Ahora procedía ganar las restantes elevaciones (Archanda, San Bernabé) y las de la orilla izquierda.

Al efecto, el día 15, la brigada I, en un audaz avance, desciende desde las alturas de Santa Marina y costas próximas siguiendo tres direcciones, cruzando la ría y ocupando Galdacano; comenzando por la noche el relevo de las fuerzas de esta brigada por otras de la brigada II. El día 16, la brigada I conquista Basauri y luego el Malmasin, venciendo aquí la fuerte resistencia enemiga, Zarátano y Arriogorriaga. El 17, las fuerzas se extienden por el espónal al norte de Malmasin. El 18, los movimientos son muy amplios, ganándose las dos series de alturas que forman primero los montes Arbolico, Pastorecorta, Ganeta y Retaleco, y más próximos a Bilbao, el Arnotegui. La capital ha quedado así prácticamente envuelta por su izquierda. El éxito ha sido completo y el enemigo, desconcertado, ha dejado un número de prisioneros considerable.

## La margen derecha

Simultáneamente han tenido lugar los movimientos sobre la margen derecha de la ría. El mismo día 15, en que se cruza el Nervión, tiene lugar por parte de las brigadas V y VI, combinando sus esfuerzos, la ocupación del barrio y ermita de San Roque, al Norte de Archanda, siendo herido el coronel Bartomeu. El 16, la brigada VI se extiende ampliamente hacia el Noroeste. El 17, la brigada V conquista Archanda y lomas al Oeste, sufriendo por la noche un fuerte ataque prece-

dido de intensa preparación artillera, que supone para el enemigo un último esfuerzo desesperado para defender Bilbao, ataque que es rechazado; la brigada VI ocupa Asúa. El 18, la V conquista posiciones al Sureste de Archanda y la brigada VI llega hasta Luchana, donde enlaza con «Flechas Negras». Por el Norte, Bilbao ha quedado así igualmente envuelto.

## La entrada en Bilbao

La entrada en Bilbao de las fuerzas nacionales tiene lugar el 19 de Junio. La brigada I gana, al amanecer de este día, el Arraiz y su espónal al Norte, dominando la confluencia entre el Cadagua y el Nervión y cortando la salida de la capital por el Oeste. Las fuerzas se concentran entre los montes Retaleco y Arnoiz y allí tiene lugar la entrega de ocho batallones y elementos sueltos de otros; luego descienden aquéllos sobre la capital. Por su parte, la brigada V se descuelga desde las alturas que ocupa y se esparea por los barrios de Deusto y Begoña. La brigada II por los situados junto a ambas márgenes del Nervión. También entran en Bilbao fuerzas de la brigada VI.

El botín cogido resultó impresionante, entregándose en bloque batallones enteros; asimismo son numerosos los presos libertados. Los puntos sobre el Nervión aparecen destruidos.

## CONSECUENCIAS

La rotura del «cinturón» y la caída de Bilbao representaron unas jornadas capitales en el calendario de la guerra. Sobre Vizcaya se había forjado una leyenda, de alcance internacional, y esa leyenda se vino abajo. Acerca de lo que suponía en riqueza—puerto, industrias, minería—y en hombres, nada diremos. La zona Norte roja se redujo a la provincia santanderina, que aparecía en el horizonte como fruta codiciable y madura.

Para el enemigo, las consecuencias fueron incalculables. Perdida Vizcaya, en el Norte ya sólo podía aspirar en adelante a mantener una defensiva, casi desesperada, encaminada a retardar el momento final aliándose con el tiempo, el terreno y el clima. Sobre la otra zona roja se proyectaba, además, un futuro inmediato nada halagador, al quedar próximamente libre una gran masa de maniobra.

Durante varios días—luego de la rotura del «cinturón»—el gobierno Aguirre ocultó la verdad de la situación militar. El día 11, el parte oficial suyo decía lacónicamente: «Sin novedad». El día 12 señalaba: «Cañones y tiros». El 14 habla ya de la fuerte presión enemiga y de repliegue de las fuerzas propias; y una nota oficial del Ministerio de Defensa delata, sin esbozos, la gravedad de la situación. El 15 se manifiesta un colapso en la moral general.

Aún hay ciertos atisbos de esperanza en el parte del día 17, en que tiene lugar el fuerte contraataque de que se hizo mención. El día 19 se dice que continúa la lucha. Pero el 20 se confiesa la verdad de la caída de Bilbao. Verdad que trata luego de dorar la pildora con la especie de que ha sido aquél totalmente evacuado por las fuerzas armadas y la población civil, hallándolo desierto las tropas nacionales.

La verdad es que Bilbao había costado a los rojos-separatistas un número de bajas muy difícil de decir. Batallones enteros se habían entregado. Quedaba la huida a la desesperada con dificultades de organizar una línea defensiva que contuviera la persecución que las fuerzas de Dávila harían.

## Intensísima propaganda

Alrededor del «Cinturón de Hierro» derrochó una propaganda intensísima, pintándolo a los ojos de los vizcaínos, de los españoles de otras regiones y del mundo entero como un modelo de sistema defensivo, frente al cual se estrellarían los esfuerzos que realizaran las fuerzas nacionales que intentasen ocuparlo. Esta propaganda, que en algún momento pudo significar una galvanización de la voluntad de resistencia del enemigo, resultó, a la larga, perjudicial.

## EL ENEMIGO

El 19 de Mayo se posesionaba del Cuerpo de Ejército del País Vasco, el general Gamir de Ulibarri, que llamó a varias quintas y trajo refuerzos de otros frentes, dando al conjunto de medios de que disponía, una cierta organización militar.

Cuando llegó el momento de romperse el «cinturón», el frente adversario de Vizcaya aparecía defendido por seis Divisiones, compuesta cada una de cuatro brigadas, con un número variable de batallones. El total de hombres fué cifrado por el general Gamir, en 29.300. En cuanto al material, éste se componía principalmente de un gran número de morteros y de más de ochenta piezas de artillería, a razón de cuatro o cinco baterías por división; baterías que no siempre estaban al completo de sus piezas. La poca aviación resultaba imponente ante la poderosa nacional.

La moral del enemigo, pese a todos los esfuerzos propagandísticos, era baja. Las operaciones llevadas a cabo por las tropas de Franco, habían supuesto hasta entonces en aquél, un número de bajas cuantiosísimo (quiza unas 16.000), llevándole al convencimiento de la superioridad de las fuerzas nacionales. Con todo, confiaba aún en la invulnerabilidad del «Cinturón».

La recluta de nuevos reemplazos se hacía venciendo toda suerte de dificultades, y la escasez de mandos profesionales, se acusaba como un defecto de imposible reparación.

## LAS FUERZAS NACIONALES

El 3 de Junio falleció el general Mola, reemplazándole en el mando del Ejército del Norte el general Dávila. Las brigadas de Navarra eran ya por entonces seis, más la legendaria «Flechas Negras». De Norte a Sur, estas unidades se alineaban así: «Flechas Negras» (Piazzoni), VI de Navarra (Bartomeu), V (Sánchez González), I (García Valiño), II (Cayuela), IV (Alonso Vega) y II (Latorre). Las brigadas de Navarra se encontraban bajo el mando del general Solchaga, que a su vez se hallaba bajo el del general Dávila, y de éste directamente dependía también «Flechas Negras».

Las brigadas contaban, aparte de su Plana Mayor, con 12 unidades tipo batallón, tres baterías, una compañía de Zapadores, elementos de transmisiones y servicios diversos. La moral de las fuerzas era excelente.

## LA IDEA TACTICA

La primera y fundamental cuestión que se presentó aquí al Mando nacional fué, sin duda, la de escoger el sector por el que se había de romper el «Cinturón de Hierro»; eligiéndose al fin la fracción de las fortificaciones situadas al Noroeste del pueblo de Larra-beña.

Por de pronto, allí el «Cinturón» tenía sólo dos trincheras, corridas de las que el Bizcargui (563 metros) se alzaba poco más de dos kilómetros y

medio. No puede olvidarse que la rotura que se pretendía llevar a cabo exigía una potencia de fuego considerable, esto es, la actuación de una gran masa de artillería, que precisaba, aparte de muy buenos observatorios, de extensas zonas de asentamientos, y la del Bizcargui ofrecía magníficos, unos y otros. Finalmente, y según veremos, la acción sobre el «cinturón» estaba aquí ligada perfectamente con otra sobre el mismo Bilbao, de tal forma que, emprendida la primera y superada una serie de obstáculos, la segunda venía a las manos.

En efecto, mirando el campo enemigo desde las avanzadas nacionales del sector del Bizcargui, se mostraba aquél organizado según tres órdenes de elevaciones, la última dominando ya Bilbao; en la segunda de aquéllas se hallaban las obras del «cinturón». La acción sobre éste y la ocupación de la capital vizcaína aparecían así enlazadas, sin apenas solución de continuidad cuando se superaron los tres órdenes de alturas. Eran éstos como las tres fases de una misma operación.

## 144 piezas de artillería

La rotura de las posiciones enemigas y la irrupción por las brechas subsiguientes, correría a cargo de las brigadas I, V y VI, que contarían, además de sus elementos propios, con la artillería divisionaria y la legendaria, las fuerzas aéreas y un batallón de carros de combate. El «cinturón» se rompía entre las elevaciones de Cantobasos y Urruti, en una longitud de dos mil cuatrocientos metros exactamente, irrumpiendo por la brecha formada las tres brigadas, que luego se extenderían a vanguardia, saltando, finalmente sobre sus últimos objetivos, con lo que Bilbao quedaría a sus pies.

En la rotura intervendría una masa de artillería hasta entonces desconocida en nuestra guerra: ciento cuarenta y cuatro piezas, articuladas en cinco agrupaciones. Los calibres variaban del 65 al 305.



Brunete, en poder de las fuerzas nacionales en un principio, pasó a manos del enemigo en la noche del 5 al 6 de Julio de 1937, y la lucha siguió alrededor del pueblo hasta que el 24 fué tomado por las tropas de Franco, que resistieron un nuevo intento rojo de apoderarse del lugar. Este sufrió de forma extrema las consecuencias del castigo a que fué sometido, y las ruinas pregonaron durante algún tiempo las cruentas batallas que allí se desarrollaron.

# LA BATALLA DE BRUNETE

(Viene de la página 6)

concentración elegida, que por estar cubierta de arboleda era poco menos que invisible para la aviación, y la frecuencia en aquella época de los movimientos de fuerzas con motivo de la reorganización del Ejército Popular, hacían que las noticias llegadas al campo nacional resultaran casi siempre imprecisas. El Mando, sin embargo, interpretó bien los informes que recibía y acordó con ellos situó algunas de sus reservas locales hacia el sector donde tuvo lugar la batalla. En Brunete, puede decirse, no hubo sorpresa en cuanto a la posibilidad de un ataque y su dirección principal, aunque sí por lo que se refiere a la cantidad de medios embebidos en aquél.

El terreno elegido se ofrecía ondulado, apto para la maniobra y el combate de todas las Armas, y cubierto de monte alto y bajo en buena parte.

## LA BATALLA

En la noche del 5 al 6 de Julio, las divisiones Lister, «Campesino» y Walter se infiltran entre las posiciones de

Navalagamella y Villanueva del Pardillo, llegando hasta Brunete, que ocupan. Quedan cercados los pueblos de Villanueva de la Cañada, Quijorna y Villanueva del Pardillo y el vértice Llanos. Pero después de este éxito inicial, la indecisión se apodera del enemigo, que no contaba con la resistencia de aquellas guarniciones. En tanto, van llegando apresuradamente los primeros refuerzos nacionales, los cuales crean centros de resistencia que taponan los principales accesos a la bolsa producida. El mismo día 6 cae Villanueva de la Cañada, pero a las dos horas de comenzada la batalla puede decirse que el despliegue nacional ha adquirido relativa consistencia.

Fijado ya el frente, comienza la lucha de desgaste. Toma el mando de todas las fuerzas en operaciones el general Varela, bajo la suprema dirección del general Franco; se suspende la proyectada ofensiva sobre Santander y empiezan a llegar las reservas estratégicas: cuarta y quinta brigadas de Navarra (en realidad divisiones) al mando de los generales Alonso Vega y Sánchez González, y división 150 (Buruaga). En la batalla van a intervenir, además de estas unidades, la división 13 (Barrón) y una provisional a las órdenes de Asensio. Hay que contar igualmente con las unidades sueltas de la división 71 (Serador). Por su parte, el enemigo hará intervenir en la lucha, aparte del V Cuerpo de Ejército, el XVIII y todas las fuerzas de que dispone. En la bolsa de Brunete acaban combatiendo 50.000 hombres por cada una de las partes.

La lucha de desgaste se prolonga desde el día 7 al 18 y reviste particular dureza. El calor es sofocante, y la sed y la fatiga de los largos días de combate apenas si se aplacan en las noches muy calurosas y en las que son frecuentes los contraataques. Ha sucumbido el vértice Llanos (día 7), Quijorna (día 8) y Villanueva del Pardillo (día 11), pero a partir del 15 la ofensiva roja puede darse por fracasada, comenzando la contraofensiva nacional. El mando dispone para el 18 el ataque a la bolsa por el Oeste (sobre el vértice Llanos) y por el Este (sobre el vértice Lijar), a la vez que se realizan ataques demostrativos por el Sur (sobre Brunete). De izquierda a derecha las unidades nacionales se despliegan así: IV (apuntando al vértice Llanos), 150 y 13 (hacia Brunete), división de Asensio y quinta brigada (en dirección al vértice Lijar).

El día 20 se llega a la línea del Guadarrama, pero la resistencia encontrada es todavía considerable. La marcha de la batalla aconseja una nueva orientación de la maniobra,

colocándose ahora las cuarta y quinta brigadas a la izquierda y derecha de la 13 división, con objeto de desbordar Brunete por el Noroeste y Nordeste, mientras que la citada división lo ataca de frente.

El 24, la 13 división se apodera del pueblo, que el 25 trata de recuperar el enemigo, el cual sufre en el empeño una sangrienta derrota, al caer bajo el fuego concentrado de artillería y aviación, convirtiéndose su retirada en una desordenada huida. La batalla puede darse por terminada y el nuevo frente queda establecido al Norte de Perales de Milla y un poco al Sur de Quijorna, Villanueva de la Cañada y Villanueva del Pardillo, apenas retrasada la línea unos cuatro kilómetros con respecto a la que antes ocupaban las fuerzas nacionales.

## Consecuencias

La batalla de Brunete es una de las más sangrientas de nuestra guerra, pues costó a los rojos unas 25.000 bajas y a los nacionales 12.162.

Su trascendencia fué considerable. Ya antes de emprender aquélla, en las instrucciones dadas el 4 de Julio por el jefe del V Cuerpo de Ejército, se dice: «La trascendencia de la operación de mañana es fundamental y puede ser decisiva en el curso de la guerra para orientarla hacia un final victorioso.» Y en el manifiesto de Miaja, de fecha 18 de Julio, se lee: «En las puertas de Madrid se va a jugar seguramente el porvenir de España.» Así, pues, el fracaso rojo hubo de repercutir notablemente en su retaguardia y en el extranjero, pudiendo decirse que a partir de aquél ya no cree el enemigo poder ganar la guerra, poniendo todas las esperanzas en su prolongación y esperando se resolviera favorablemente al entlarz con otra mundial, que juzga próxima. El Ejército popular ha probado ser incapaz de triunfar.

La ofensiva, que fué bien planeada en su iniciación, triunfó en un primer instante, para fracasar seguidamente por un error en el planteamiento de la batalla, por las acertadas disposiciones del Mando nacional y la impecable ejecución que las secundó.

En el campo nacional destacó la irreplicable alimentación del combate, llevado a cabo con verdadera economía de fuerzas, y la flexibilidad de la concepción táctica. La Artillería llegó a consumir unos 120.000 proyectiles.

# LA GESTA DEL ALCAZAR DE TOLEDO

## 10.000 cañonazos, 500 bombas de aviación y varias minas contra los 1.100 hombres de Moscardó

### Una frase perdurable: «Sin novedad en el Alcázar»

El hecho de refugiarse en el Alcázar de Toledo la casi totalidad de la guarnición de esta Plaza, las fuerzas de la Guardia Civil de la provincia, concentradas, salvo raras excepciones, en la capital al producirse el Movimiento, algunos jefes y oficiales que en aquellos momentos se hallaban en la ciudad, mas determinados elementos civiles de ideología afín, creó tanto al Gobierno rojo como al mando nacional, un problema de solución difícil. Eran más de un millar de combatientes bien armados, con víveres y municiones suficientes para resistir un largo asedio, alojados en un edificio de fuertes muros, y, sobre todo, con una firme decisión de morir antes de entregarse.

Para el Gobierno rojo, el foco rebelde de Toledo suponía la inmovilización de las numerosas fuerzas sitiadoras, la carencia del principal nudo de comunicaciones de aquella provincia, y, sobre todo, el desprestigio ante el mundo. El general Riquelme al principio, y más tarde el general Asensio Torrado, fueron los jefes del ejército rojo que intentaron por todos los medios poner fin a tal situación, siendo el coronel Alvarez Coque, quien ejerció el mando directo de las tropas: dos compañías del regimiento número 1, dos piezas de 75 milímetros, y 3.000 milicianos en los primeros momentos, cifra que llegó a convertirse en la de 6.000 o 7.000.

según él, se imponía por razones de conciencia. Su actuación se limitó, fuera de esto, a decir la Santa Misa, dar una absolución general y ofrecer la comunión a los que no habían comido nada, y a los heridos y enfermos.

Dos días más tarde, fué solicitada la visita del señor Núñez Morgado, embajador de Chile en España, para gestionar la salida del Alcázar de las familias de los defensores que en él se hallaban; visita que no tuvo lugar, por deseo unánime de tales familias de seguir la suerte de los demás.

#### SE INTENSIFICA EL ASEDIO

Con el fracaso de las negociaciones de capitulación del Alcázar, se se intensificaron los bombardeos y se cambió el asentamiento de varias piezas de 155, que, trasladadas al campamento de los Alijares, comenzaron, con otras de menor calibre, a batir partes del edificio que hasta entonces sólo habían sido de un modo imperfecto, creándose a los sitiados con esta detención una situación crítica en extremo.

Al propio tiempo, seguía avanzando la mina que tenía dos direcciones dirigidas al torreón Suroeste y fachada Oeste, mina que hizo explosión el día 16, a las 6,31 horas, derrumbando no sólo los muros del Alcázar, sino todas las casas próximas; estaban cargados los hornillos con 6.000 y 3.000 kilogramos de trilita, respectivamente. Momentos después, tras una violentísima preparación de artillería, y apoyados con un carro con cañón, se lanzaron los rojos al asalto general en todos los frentes, logrando ocupar parte de las ruinas del frente Norte en las que pusieron una bandera que pregonaba su victoria; mas los sitiados en una reacción heroica, en la que se salvaron dificultades que parecían insuperables, recobraron todas sus posiciones, y, expulsando al enemigo, capturaron la bandera.

Tan obstinada defensa y el avance de las columnas del Sur, que al mando del general Varela se acercan rápidamente a Toledo, fuerzan a los rojos a precipitar los acontecimientos si han de tomar el Alcázar antes de la llegada de las tropas liberadoras; su artillería bate sin descanso el edificio principal, anejos, ruinas y pasos obligados, llegando a consumos increíbles—472 disparos de 155 el día 20—. Consecuencia de este recrudescimiento, es el tener que abandonar el Gobierno Militar, y, poco después, Puerta de Hierro, Santiago, comedor, fregadero, la cuadra cuarta y la compañía de tropa, lo que se lleva a efecto en la noche de dicho día, después de trasladar todo lo aprovechable e incendiar aquellos locales.

#### LA LIBERACION

Los intentos de asalto de los rojos siguen con más o menos vigor durante los días 22 y 23. Pero a partir de esta fecha, la proximidad de las columnas nacionales que operan hacia Toledo, hace variar por completo la situación. Desde el Alcázar se ven grandes concentraciones de vehículos y gente a pie, que ocupan la carretera de Madrid, en dirección a Burgos, lo que hace suponer sea propósito del mando nacional, cortar las comunicaciones por ese sector, como así es en efecto.

La artillería roja cambia sus asentamientos y dirige preferentemente sus fuegos contra el nuevo adversario y los ataques al Alcázar pierden intensidad. Esto alivia de modo extraordinario a los sitiados, cuya situación, desde que las piezas de 155 eligieron como objetivo principal las fachadas Norte y Oeste, había llegado a ser muy crítica, por ser cada vez más escasos los lugares no batidos y más difíciles las comunicaciones, no ya con los pequeños edificios incluidos en el área de la defensa, sino aun dentro del propio Alcázar.

Por último, el día 17 de Septiembre, en un desesperado esfuerzo, los rojos, tras un intenso cañoneo con las piezas de 155, que todavía tienen en Pinedo y retirarán pocas horas después, y coincidiendo con la voladura de otra mina en el frente oriental, inician los posteriores asaltos, que son rechazados una y otra vez, no obstante su dureza e ir apoyados por el lanzamiento de gran cantidad de gasolina con una bomba e incendiada después con granadas de mano.

A partir de aquellos momentos, que señalan el fin de los combates, los sitiados pueden ver desde sus observatorios, como avanzan las tropas nacionales, que van ocupando en el curso del día, posiciones cada vez más próximas. Traslada el cañón de 70 milímetros que tenían en el sótano frente a la puerta de Capuchinos a las ruinas de la biblio-

# EL ATAQUE INICIAL A MADRID

## La marcha sobre la capital se inició el día 3 de Agosto en Sevilla, y se hubiera llevado a cabo de no haber aparecido las Brigadas Internacionales

La marcha sobre Madrid, iniciada el 3 de Agosto en Sevilla, llegó a su última etapa luego de la liberación de Toledo (27 de Septiembre de 1936). El mes de Octubre y los primeros días de Noviembre, presenciaron la conquista de amplias fajas de terreno, la realización de hábiles maniobras y los más desastrosos casos del enemigo. Sólo daremos, al efecto, algunas fechas y nombres de lugares. El 8 de Octubre se ocupó San Martín de Valdeolegales, el 15 Chapinería y Valdemoro, el 8 Illescas, el 21 Navalcarnero, el 27 Getafe, el 31 Valdemoro, el 2 de Noviembre Mostoles y Pinto y el 4 Alcorcón, Leganés y Getafe, el 6 el Campamento de Retamares, el Campamento de Carabanchel Alto y Villaverde, y el 7 el Cerro de los Angeles. Cuatro columnas del Ejército expedicionario del general Varela (Castejón, Asensio, Barrón y Tella) se instalaron a siete kilómetros del centro de Madrid, en barriadas y poblados que son como una antecámara de la capital.

El frente, muy estrecho, casi reviste los caracteres de cuña. La marcha en los últimos días ha sido rápida, audaz, no presentando el adversario formalmente resistencia sensible; un peligroso ataque de flanco ha sido dominado. Las tropas, agotadas más que cansadas y muy mermadas en sus efectivos, conservan, no obstante, intacta la moral, no habiendo sufrido sus mandos un solo fallo. Los flancos se han alargado extraordinariamente.

La información delata el propósito del mando rojo de resistir en Madrid a toda costa; mas se ignora si las fuerzas con que cuenta se han

¿Con qué fuerza contaba Miaja el día 7? Al parecer con unas doce columnas en los primeros momentos y con veintitrés a partir del 15. La composición de dichas columnas tenía que ser, forzosamente, muy varia, dada la forma en que fueron creadas; pero podemos bien atribuir a cada una de ellas unos efectivos de 2.000 a 3.000. Partiendo de estos datos no resultó erróneo decir que las fuerzas de Varela tuvieron que chocar, de primera intención, con una masa de 30.000 combatientes, y luchar luego con otra doble de la anterior en efectivos. El día 13 de Noviembre Miaja, en una

bando rojo. He aquí, por ejemplo, lo que decía «Mundo Obrero» en su número de 11 de Noviembre refiriéndose a los «internacionales»: «Su disciplina es única... Su moral, la más elevada...» Muchas plumas, no pocas pechosas, han declarado sin titubear que sin las Brigadas Internacionales Madrid no hubiera resistido. A modo de ejemplo señalaremos lo que dijo el diario «La Voz», el 5 de Noviembre de 1933, al referirse a los sucesos ocurridos dos años antes: «Llegaron las Brigadas Internacionales; llegaron armas, fuerzas...; los dirigentes de la Juventud respiran. La batalla está ganada...»

#### LAS FUERZAS PROPIAS

¿De qué fuerza dispone el bando nacional para vencer la resistencia de ese enemigo numeroso? Es el resultado de seis columnas que pueden llamarse veteranas, mas otras tres de nueva creación. Estas columnas apenas si tienen 26 unidades tipo batallón, es decir, considerando el gran número de bajas sufridas, unos 7.000 hombres escasos, y han de cubrir no sólo la zona de contacto con la capital, sino unos flancos extensísimos, muy débilmente guarnecidos. Para la conquista de Madrid sólo están las cuatro permanentemente citadas, algunas de cuyas banderas y tabores se hallan diezmadas y se reducirán, en días sucesivos, a unos 200 hombres.

La composición de las columnas sigue siendo, en general, a base de tres unidades tipo batallón una batería ligera, algunas piezas (antitanques), de 37, tropas de zapadores y servicios diversos. Como reserva general, hay un batallón de Tiradores de Inf. La artillería cuenta con unas 20 baterías.

#### INTENTO DE PENETRACION POR LOS BARRIOS DEL SUR DE MADRID

El día 7 de Noviembre comienza el verdadero ataque a los arrabales meridionales del Mediodía. Barrón pone pie en Carabanchel Bajo y Tella llega a las primeras casas del barrio de Utrera, próximo al actual Usera; pero, aunque por las edificaciones es difícil avanzar y demuestra que el enemigo conoce perfectamente la técnica de la lucha callejera; casa por casa, definiendo terreno con un criterio sistemático y un propósito bien definido, apoyándose además en un laberinto de edificaciones; las fuerzas de Varela tienen que abrirse paso por el interior de las edificaciones, rompiendo los tabiques.

En días sucesivos, y a fuerza de heroísmo, se conquistan las barriadas de Terol y Barrón, parte de las Colonias y los barrios de Progreso y Zofío; el 10 se ocupa el vértice Paquirri, en la carretera de Extremadura, ya sobre el barrio de la Puerta del Ángel, y el 13 se pone pie en el vértice Basurero.

#### Penetración en la Casa de Campo

Por la izquierda, en tanto, había tenido lugar la penetración en la Casa de Campo, precedida de un ataque muy peligroso por el flanco izquierdo, que duró varios días, a cargo de una Brigada Internacional, ataque que llega a crear una situación muy delicada, siendo herido Castejón. El mismo «Ahorá» diría refiriéndose al diario y al valor de la intervención de los internacionales: «Un magnífico material funcionó energicamente y por vez primera entró en fuego en aquel sector la columna denominada «La Internacional». El contraataque, según el mismo diario, fué «verdaderamente fiero». Mas, con todo, el 8 se penetraba penosamente en el recinto de la Casa de Campo, ocupándose el vértice Garabitas.

Pocos días después, el 13, tenía lugar otro peligrosísimo ataque de flanco sobre los pueblos de Villaverde y Seseña, a cargo de otra Brigada Internacional, que llegó a crear igualmente un verdadero peligro para el conjunto del despliegue.

#### EL PASO DEL MANZANARES

La desproporcion entre los efectivos de uno y otro bando se acusa cada día del modo más elocuente. Mientras el general Varela apenas si ha podido incrementar sus pocas unidades batallones, estando además reados por las constantes bajas, las fuerzas enemigas son reforzadas a...

(Viene de la página 6)

#### Trascendencia para el Mando nacional

Para el Mando Nacional, la cuestión tenía todavía mayor trascendencia. De una parte estaba el aspecto sentimental de libertar a los que se defendían en el Alcázar, casa solariega de la Infantería española, en la cual tenían puestos sus ojos en aquellos momentos todos los pueblos cultos; de otra parte, la influencia que acudir en su apoyo ejercía en el plan general de las operaciones, al tener que modificar itinerarios y distancias. En esta disyuntiva el general Franco decidió, como es sabido, marchar en auxilio de los sitiados.

#### LAS CONDICIONES EN QUE SE ESTABLECIO LA DEFENSA

Perdidos en los primeros días la Fábrica de Armas y el Hospital de Tave-

ra, el coronel Moscardó, hubo de renunciar a la defensa de la línea exterior de la ciudad, primera idea suya, para establecerse en una más corta, ya dentro de la misma, con el Alcázar como base.

Esta línea sobre la que se asentó la defensa, tras pequeñas escaramuzas en las que se hubieron de abandonar edificios de difícil conservación—como el Hospital de Santa Cruz, ocupado al principio—englobaba el Gobierno Militar, algunas casas situadas al sureste del Alcázar, y todos los edificios anejos a la explanada este. Tal recinto no era muy difícil de defender y tenía la ventaja de permitir hostilizar una buena parte de las posiciones rojas, así como sus comunicaciones más importantes.

#### Problemas de la defensa

Los problemas del agua, alimentación, luz, y otros inherentes a la condición de sitiados, pudieron irse resolviendo de un modo precario, en gran parte gracias al tesón y fuerza de voluntad de los defensores. El descubrimiento de un depósito en la que se llamó Casa del Trigo, permitió el transporte, a partir del 3 de agosto y en diferentes noches, de gran cantidad de sacos—cerca de mil, de 90 kilogramos—de este cereal, que, entero al principio del asedio y molido más tarde, gracias al motor de una motocicleta, pudo ser aprovechado. El ganado de la Academia—caballos y mulos—proporcionó carne para la manutención y sebo para el alumbrado. Agua, aunque racionada, no faltó gracias a los aljibes. Todo ello no impidió, sin embargo, que al llegar el día de la liberación, estuvieran los defensores muy extenuados. Epidemias no hubo, por la higiene que desde el primer momento impuso el Mando.

#### ESTABLECIMIENTO DEL CERCO DEL ALCAZAR

Puede decirse que el sitio del Alcázar comenzó el día 22 de Julio, fecha en que se replegadas las fuerzas al recinto de que se ha hecho mención, organizaron su defensa en regla.

#### Se estrecha el cerco

Por estos días, se estrechó el cerco del Alcázar, barreadose con alambradas y sacos terrosos todas las bocanillas próximas al recinto defensivo. Este cerco pudo considerarse completo el día 11; por la parte del río, se instalan puestos de milicianos que impiden asimismo la menor filtración.

La incomunicación en que se encontraban los sitiados, a los que únicamente llegaban las noticias tendenciosas de Unión Radio Madrid, cesó el día 16 de Agosto, al captar aquellos las emisiones de Radio Club For-

tugués, y de algunas italianas. Con la esperanza de una pronta liberación, la moral, siempre firme, de la guarnición del Alcázar, se consolidó definitivamente, no obstante haber aumentado la acción de la artillería sobre la fortaleza, ahora batida con dos piezas de 155, que colocadas en unos olivares próximos a Pinedo, empezaron a actuar el día 20. También se intensificó el tiro de los morteros instalados en el castillo de San Servando. Por esta época comenzaron los rojos a construir sus primeras minas.

#### Los primeros mensajes del Caudillo

Día de indudable interés para el Alcázar, fué el 22 de Agosto con la llegada del primer avión nacional, que dejó caer víveres y dos mensajes del general Franco, anunciando el avance victorioso de sus tropas y animándoles a seguir resistiendo. A partir de esta fecha, la aviación nacional voló con frecuencia sobre Toledo, auxiliando a los sitiados y bombardeando las posiciones del enemigo. Los rojos mientras tanto, continuaban su labor demoleadora del edificio principal que iba derribándose piedra tras piedra—el torreón suroeste, último que quedó en pie, fué derribado el 21 de septiembre—obligando a los defensores a refugiarse en la planta baja y sótanos, únicos lugares que ofrecían alguna seguridad.

#### LOS PARLAMENTARIOS

El día 8 de Septiembre fué solicitada del coronel Moscardó una entrevista con el comandante de Infantería Diplomado de Estado Mayor, al servicio del Gobierno de Madrid, Vicente Rojo, que llevaba la misión de parlamentar. Recibida a las nueve de la mañana del día siguiente con las formalidades reglamentarias y tras una corta conversación, fueron rechazadas de plano sus propuestas con

estas palabras: «Enterado de las condiciones que para la rendición del Alcázar presenta el Comité de Defensa de Toledo, tengo la inmensa satisfacción de manifestarle que desde el último soldado hasta el jefe de la defensa, rechazan dichas condiciones y continuarán defendiendo el Alcázar y la dignidad de España, hasta el último momento.» Sólo un ruego se le hizo: que gestionara el envío de un sacerdote, que voluntariamente quisiera unirse a los defensores para atender a sus necesidades espirituales.

#### UN SACERDOTE

No fué atendida por el gobierno rojo esta réplica tal como se hizo; pero, el día 11 fué recibido en igual forma que el parlamentario el día anterior, el canónigo señor Vázquez Camarasa, que tenía autorización para permanecer en el Alcázar tres horas como máximo. En su conversación con el coronel Moscardó, fué advertido dicho canónigo de lo inoportuno que sería tratar de asuntos ajenos a la misión meramente espiritual, que allí le llevaba, cuando se dirigiera a la masa de los defensores y sus familias, no habiendo aquél atendido su ruego y tratando, antes por el contrario, de inclinar el ánimo de los sitiados a una rendición, que,



El verdadero sitio de Madrid lo habían establecido las hordas internacionales, que se atrincheraron en los contornos de la gran ciudad. Y aquí tenemos esa muestra inequívoca de la participación de Moscú en la Cruzada nacional, mediante esas oleadas de sicarios que lucían la estrella roja como símbolo auténtico de la potencia que les pagaba.

#### El enemigo

La proximidad de la capital ejerció indudablemente un influjo poderoso en el ánimo de los que venían sufriendo derrota tras derrota, y mayor aún, sin duda, en los que se fogueaban en aquellos momentos. Unos y otros sentían crecer su moral al socaire de las aglomeraciones urbanas familiares, desde las que los ojos de los suyos casi les veían combatir. Eran hombres, además, muy habituados a las luchas callejeras, y en el conglomerado de viviendas no existía el peligro de imprevistas maniobras nacionales que produjeran un envolvimiento.

la acción que se pretende llevar a cabo por una y otra parte tiene un alcance que supera el de todas las luchas mantenidas hasta entonces: la defensa y conquista de una gran ciudad.

#### LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Pero al llegar aquí, nos vemos obligados a hablar especialmente de las Brigadas Internacionales, por el extraordinario papel que desempeñaron en la lucha por la conquista de Madrid. La Brigada Internacional era una pequeña división, con un Estado Mayor, cuatro batallones, un pelotón de Caballería, dos baterías ligeras, una batería antiáerea de 37 milímetros, transmisiones y algunos servicios; aunque las primeras Brigadas llegadas a Madrid no se encontraban al completo de sus efectivos. Pero lo interesante aquí fue, no sólo el poderío material, sino el influjo moral que tales unidades tuvieron en la lucha entablada.

La llegada de estas Brigadas a la capital de España sirvió de revulsivo a la decadísima moral roja. Aquellos hombres influyeron en la marcha de la contienda bajo un doble aspecto: de un lado, presionando definitivamente en el ánimo de los elementos de la Junta de Defensa de Madrid, a los que prácticamente dirigieron, y de otro, mostrando a las fuerzas españolas del general Miaja algo de lo que carecían: disciplina, instrucción y hasta, podríamos decir, espíritu militar. Eran verdaderas unidades, formadas en gran parte por ex combatientes de otras guerras y mandadas por jefes competentes, por lo que resulta indudable que dejaron tras de sí una estela de admiración y de confianza en el